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Német szempontból 
nem rosszabbodott az ősz óta 

a harctéri helyzet
Dittmar altábornagy nyilatkozata a Magyar Távirati Irodának
__ Spanyolország ellen feltűnően éles hangot üt meg az angol

sajtó — Istanbul kiürítésére törvényjavaslatot készít
a török kormány

Rrrlin. (MTI.): Dittmar altábornagy, 
a lc"lsinci'tpbl> német katonai szakíró, 
az MTI. berlini tudósítójával a keleti 
harctér helyzetét ismertette.

,4z ősz óta a harctéri helyzet né- 
fact szőni /ton t bál nem rosszabbodott, 
síit, ha a lényeget tekintjük, azt mond­
hatjuk-, hogy egyes helyeken azóta meg­
szilárdult. Tény az. hogy a szovjet 
olyan hadjáratot kezdett, amely az ő 
szempontjából reménytelennek látszott, 
végül azonban megfeneklett. Mi most 
az időnyerésért harcolunk és a rendel­
kezésünkre álló idol ki is használjuk, 
■'gonk i\ iil egy bizonyos dolog bekövet­
kezésére várunk. Az előbbivel kapcso­
latban megállapíthatjuk, hogy mi kez­
dettől hosszú időre terveztünk és állí­
tottunk be mindent. Egészen bizonyos, 
hogy

emberanyag szem front jóból eztdö-
sserint jobban állunk, mint a
Szovjet.

Ennek az a magyarázata, hogy mi na­
gyon takarékoskodunk az emberrel. 
Kétségtelen, hogy a múlt év júliusában 
megindult orosz támadásnak voltak szá­
munkra igen válságos pillanatai. igv 
elsősorban a szovjet támadása Zsitomir 
térségében. Ma mar ennek az akkor ve. 
eredőimé* támadásnak csupán helyi je 
len tősége van. mivel a lökés erejét si 
'került felfogni. \ vitehszki nagy táma­
dásról is azt mondhatjuk ma hogy meg 
feneklett. A július óta folvo harcok 
egyik legfontosabb tanulsága az a tény, 
hogy ni a már az ot oszok kénytelenek 
eső fiat okai egyik szakaszról a másikra 
áttolni, amint a hadi helyzet éppen meg 
kívánja, ami annak ti jele. hogy a Szór 
jel embert ártok eken sem kimenthetni 
lenek.

,Mi vénmk valamire.
foly

maiik, pedig a ma harcoló szovjet ka­
tonák mi nő«? égé. A íniiizak i ci aputok, 
mindenekelőtt a páncélosok. de a tü­
zérség ni in őr ege ii jo. *ot kitűnő. a

a logt? ág azonban határozottan rotsz 
mmőrégii. A harctérről hazajött hajtár­
sak péha szinte felháborodva l>er/é!n**k 
arról, h og\ a gyalogságot illetően mi* 
íven gyenge ellenreggel kell «ze ni be­
száll janak. Ex annak tuladoníthato. hogy 

szovjet már kénytelen vagy túl öre­
geket. vagy lúl-fiatalokat. így I •> ló 

veieket its a harctérre dobni.
Már említettem, hogy mi várunk 

ralarnire. Természetesen nem csodára, 
hanem a fejlődésre, új fegyvereink és 
(> m kert a italé k ain 1: herei étére. h i szén 
már eddig is sikerüli kevés tartalekknl 
Zsitomirnál. Bárdicseinél és Zsuzsii or­
mi! nagyobb veszedelmet elhárítanunk.

Még e$ry kérdésre akarok kitérni- 
Sztálin Teheránban hárommillió« téli

hadseregről beszélt. Ez a hadsereg csak 
hírverés mert ha az oroszoknak három 
milliónyi tartalékuk volna, a mai hely­
zetben kétségtelenül bevetnék, sőt már 
he is kelleti volna vetniük.

Ennek a háborúnál: legborzalma­
sabb válságát már átéltük a múlt ér 
július és augusztusában, amikor Olasz- 
ország kiugrása következtében támadt 
rése leél Olaszországban és u Balkánon 
hirtelen be kellett tömni. De ebben a 
különösen rálságos helyzetben is meg­
találtuk- a ki rezet ö i itat. 11a beköretke- 
zik az elnzönlés. amelyre termesze*
lesen mi is teljesen felkészültünk- és 
hogy jól felkészültünk. azt Hőmmel ré­
zért á karnagynál mostanában történt lá­
togatásom alapján magam is ál lit hatom 

egy pillanatig sein lehet abban kétel­
kedni. hogy ezzel a két se gteleniif sú- 

I Ivos feladattal is sikeresen meglürkó- 
1 zunk.

Vatikáni tiltakozás várható 
az angolszász gépek átrepülése

miatt
Rámn. (MTI.) A INTI. jelenti: A Ró-

ma külvárosai ellen intézetl támadások 
során angol-amerikai repülőgépek is­
mételten átrepültek a Vatikán város fe­
lett. Ez a körülmény élénken foglalkoz­
tatja a Vatikánváros falai között élőket. 
Vatikáni körökben valószínűnek tartják 
hogv a Vatikán tiltakozik a város at re­
pülése miatt.

Derűn. (MTI.): Január 20-án az. esti 
órákban a birodalmi főváros ellen végre­
hajtott terrortámadás alkalmával — a 
Német Távirati Iroda értesülése szerint

- a támadásnak már az első Ű percé­
ben csupán két kerület felett 10 ellen­
séges négymotoros bombázót lőttek le. 
Berlin más körzeteiben még 11 nagv-

bombázó roncsait találták meg. A to­
rn ad «ír során lakónegyedekben károk k 
letkez.tek.

Rrrlin. (MTI.) Az Inicrinf jelenti: 
Csütörtökön a deli órákban 3 angol tor­
pedóval ő repülőgép Norvégia nyugati 
partja előtt Egersundnál megtámadott 
egy német b a jók ;t ra v ánt. X torpedók 
nagy részét .ikcriill kikerülni. Xz egyk 
bajó elsőrészén találatot kapott de to­
vábbra is menetképcs maradt. A részben 
közvetlen közelről történt támadás alatt 
a németek bárom angol torpedóvető- 
repii lő gépel lőttek le. A serit 11 német 
hajónak sikerült eleinte a közeli ki­
kötni.

lapok Ankarából jelentik, a török kor 
mány a közeljövőben törvényjavaslatot 
(erjeszt a nemzetgyűlés elé Istanbul ki 
ürítésének tárgyában. A törvényjavas­
latot egészségügyi é.s gazdasági okok­
kal itndokolják.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 11 
jelenti: A szövetséges Németország ver­
hetetlent helyet foglal az európai küz­
dőtéren — mondotta Tozso m-niezter 
elnök a japán országgyűlésen. — Japán 
és Németország — folytatta — elvá­
laszthatatlan egészet, alkot. A továb 
faiakban kijelentette, hogy hála a 
Mandzsu kilóval folytatott együttműkö­
désnek, Japán élelmezése nem ad okot 
nyugtalanságra, bármilyen hossfltú .s 
legyen a háború.

Éles saitóhangok Londonban 
Spanyolország ellen

I.ojidonból jelentik: fB, 1.) Eden kül­
ügyminiszter Spanyolországra vonat­
kozó alsóházi kijelentései meglepően 
erős visszhangot keltettek. A Spanyol- 
ország ellen irányuló angol magyaréra 
tok hangja hosszú ideje nem volt olyan 
éles, mint ma. A sajtó különösen kilo 
gásolja, hogy a keleti harctéren küzdő 
úgynevezett kékhadosztályt a spanyol 
légió váltotta fel, ami az angol sajtó 
szerint bizonyítéka annak, bogy Spa­
nyolország tovább folytatja a harcol a 
tengelyhatalmak oldalán.

Algírból jelentik: IB. T§ I.e Trotiluét 
Krtzakafrika hadügyi és légügyi biztn 
sä H nemzetgyűlésen kijelentette, lmirv 
endig a hadseregből és a légierőből kv 
veken 1100 tisztei, bocsáto-.iak el. fokoz­
tak le, vagy büntetlek meg Vichy vei 
való együttműködés miatt. A hajóhad 
tisztjei.!.ek fele ellen hajtatlak v-*grc 
valamilyen rendszabályt. Az eljárás !°* 
folytatása után elhocosátolták lefokoz 
tűk, vagy szolgálaton kívüli vvz.'iiyfa'i 
helyezték a ..liúnusökiT1. Ezzel a tisz.o- 
galas a hajóhad kebelében befejeződül' 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦>♦*♦•♦ *»♦♦♦*•*♦**

Csatig honvédé mi miniszter 
köszöneté a Vöröskeresztnek 

a karácsonyi szeretet- 
csoüiamokért

— A harctér éizaki lé«/én 
falta az altábornagy néhány napp 
ezelőtt a Keleti-tenger elérése céljából 
megindult nagy arányit azo> jet támadás 
n :tk hadműveleti szempontból — meg 
gvőződesem szerint nem lesz meg 
kívánt fik ere. illet> e ennek csak akkor 
lenne eredménye ha az oroszok naey 
német erőket tudnának bezárni. Ezt an­
nál kevésbé tarlom lehetségesnek, mert 
er az ege.-/ nagy t ám ad á- egyetlen ecy 
er then i»em sikerüli. \ keleti harctér 
további I éjiemén yenek kialakulása 
szempontjából két tényező fontom. \r 
rgv ik a n/ox jet embert art .1 lék ok t én y- 
Iege5 bébi /onYmodult korlátok volta a

Találgatások a londoni török 
nagykövet ankarai tartózkodása

körül
Isztimbulból jelentik: .MII Jól éi’ie- 

su r anknrvi körökben újságírói k:tnld- 
’ is mik mini'wi.ik azokat a faireket, me­
lyek szerint Orho-y lonloni török ttnav- 
követ <!nkar-ii I«i'.uzkodúk-i konnány- 
n'akiiá-~'i! áll ösezefiigvét-heii. lény, 
Imcv a nagykövet u.'iuyfoniossi’igtt titca- 
l»oe/.é:ev.'kei folx VHI kormányát ni, de 
ezekünk kiilpöli. ikai jelentőségül; vr.
1 :s.'\ árusuk « Állá üsnak m «•''w tk Bt'

a hirt uitiel' szerint Itiielü Xmr 
volt kiMüuymmizz.tw sutét tevékeny 
szere;mi. vállal » po!i'ikálmti. B-'po.itti- 
feni rt/.otnfiorilból • vokmok labomoktiiik. 
n nagy vezérkar főnökének távozása 
dérié etü a legélénkebb tu'áljrai*«. 

ku' Sokan híz tusra vnpz’k. hogy Ouk 
mnk tábornok no.tV végleg vonult 'isr. 
-•Alt a köR«#t’rv;vw4>l 

Isziai.bulit"! j'' "ti k

A

kOZol !

UÖ

MII, MMu a

A Magyar Távirati Iroda jelem 
liohivédelmi miriisx'er a honvédek ré­
szére juha urtt szere teicsovn agukról » 
kővetkező átiratot küldte a Magyar Vö­
röskeresztnek :

A Vöröskers/.t állal felajánlott Wü
évi karácsonyi tv/eveieiesninng • k i.;. *'
hadműveleti terű leteti lévő honvédek 

:étosz,lőttük. A X öt őskeres M rr- 
■öl évenként megi-méli(klő nemo* 
nza;készség nagy erkölcsi értekét 

képvisel, mer u hadműveleti területen 
levő honvédeket a nagy ünnepek alkal­
mává! emlékez *re készteti As- lélekben
ÖSSZv/ogia a. Családdal Ót* a Ilit 7. áfa 
Megttviigv; es erői (int lelkűnkbe an 
nuk iiidiiüi. hogy az öíIhoniak a karó 
«Kinyi ünnepek alkalmával S'-m food 
köznek meg róluk. X példaadó nemre 
ere' ek ed -■ ed a ^ fin *- k eres-Z" k óz pori, 
trzo:vázának hálámat ás köszönet »m-" 
fejeaein ki. Csarety vszérózve tee



MAGYAR LAPOK

Amit a tábori postáról 
tudnunk kell

Levelek, csomaqok, utalványok stb. feladá­
sának újabb szabályozása

A kereekedelmi miniezter a honvé 
deltái miniezterrel egyetértve szabályoz 
la a tábori postaszolgálat mű ködléiéi én 
a tábori posta használatának szabályait 
Hirdetmények útján is közli a közönség 
;el. TekinteltfI a kérdés közérdekű vol 
tára, a tábori posta használatának sza 
balyait az alábbiakban részletesen is 
oiertetjvk.

A kihelyezett hadsereghez és hadee 
regtől valamint annak részei között 
úgyszintén a katonai kórházakban (iidii 
lökben) ápolt háborús sebesülteknek 
(hete gneknek) szóló, valamint a tőlük 
eredő posl aforgaiom lebonyolítására 
tábori postahivatalok útján hivatalos és 
postaszolgálati, valamint magánkülde* 
menyek szállíthatók.

A tábori postahivatalokhoz a követ­
kező magánk Hide menyek küldhetők:

a’ h özön séges, tehát nem ajánl ott, 
100 grammnál nem nehezebb nyitott 
vagy cárt leveleit, tábori postai (rózsa­
színű) levelezőlapok, a posta esetleg a 
magán ipar által kiadott, egyéb nyílt 
levelezőlapok továbbá nyomtatványok, 
hírlapok- áruminták és üzleti papírok.

h) értéklevelek 1200 pengő érték és 
(00 gramm súlyhatárig.

r) ('romagalt értéknyilvánítás nélkül 
zagy 5 60 pengő ért ék nyilvánításig, két 
kilogramm súly és bármely irányban 75 
centiméter terjedelemig, illetve az 
egyéni felszerelést képező és a szállító- 
levélen feltüntetett tartalomnyíl vántl ás 
szerint egyetlen darabból álló, vagy ter­
mészetétől kifolyólag oszthatatlan tar­
talom (összerakható tábori áav, bunda, 
itokrór. malrar. lábzsák, stb.) Csórná­
tok 20 kilogramm súlvbaVári-g és bár­
mely irányban 150 cin, téri edel einig.

d) Tábori ás magán postautalványok 
(700 pengőig, külföldre pedig a levél- 
pn»ta díjszabásában megállapított ösz- 
«zrgig. A tábori postahivatalokhoz cím­
lett vagy a tábori postahivataloknál 
feladott .hivatalos és magán csomazok 
feladásakor tábori posta szállítólevelek, 
a tábori postához címzett hivatalos és 
magán postautalvánnyal történő pénz- 
küldéskor a belföldi forgalomban rend­
szeresített post a ul a I»án yű rla pol. tábori 
postáknál feladattak nál pptlig a tábori 
postqi űrlapot kell használni.

e) f tábori postahivatalokhoz címzett 
magira táviratok valamennyi távíróval 
vagy távbeszélővel egyesített postaliiva- 
ta'ua! (postaügynökségnél), valamint az 
állami és magán Iá váratok kezelésére fej- 
hat abnazot I vasiili |á\ iróhivalalnál fel­
adható. A táviratot csak születésre,
' a;v ha Iá Ire rl re vonatkozó közlést I a r- 
ta lm y zhatnak. fisak magyar n ve íven 
tzerk ei zlhetok öss/.rhrs/é|t vagy IllAos 
értelmű kifejezési nem tartalmazhat­
nak s terjedelmük fa rím szöveg és 
aláírással együtt) yl ti szónál t öjah nem 
r I'r I \ táviratoknál semmiféle kíiliin

kezelési, mini például — \ I’
11 . — nr\ — - stb. kikötni nem

lehel. S táviratok e-ak a feladó veszé­
lyére adhatók fel. \ iá\ iratot a feladó 
vagy megbízottja köteles a teriileiileg 
illetékes rendörk apil án yságnál. nln>! 
liven nines a espndőrőrs parani-snnks.i- 
ganá! elbírálás, illetőleg a feladás enze- 
délyezése végett bemutatni.

Tábori postaim ataloknál a követke­
ző magán küldemények adhatók fel: 

a) tábori postai (zöldszinű) levelező-

o1 a "vi ' agy a maffiiu'par 
'váeigit nyílt I: ' L !i. zölanok;

által

c) közönséges. tehát nem ajánlott, 
nyitva. 100 gramm súlyhatárig:

d) értéklevelek 100 pengő érték és 
100 gr. súlyhatárig de csak a feladó 
parancsnokságénak írásbeli engedélye 
x el;

r) csomagok bármily erléknyilv ánilás 
nélkül, illetőleg 300 pengő erléknvil- 
vánitásig, 3 kg. súlyig és bármely irány­
ban 75 rm. terjedelemig, de az egyéni 
felszerelést képező és a szállítólevélen 
feltüntetett tprlalomnyilvánitáe szerint 

egyetlen darabból álló vagy természe­
téből kifolyólag oszthatatlan tartalmú 
csomagok 20 kg. súlyhatárig és bármely 
irányban 150 cm. terjedelemig:

f) tábori postautalványra 1200 pengő 
összegig.

A tábori postákhoz címzett magánkül­
deményeknél különleges szolgálatok nem 
köthetők ki. A tábori postáknál feladott 
es a polgári postahivatalok által kézbe­
sítendő hivatalos, valamint magánkülde­
ményeknél a Postaüzleti Szabályzatban 
megengedett különleges szolgálatot a 
díjszabás szerinti dijak teljes lerovása 
ellenében kiköthetők. A küldeményeket 
utánvétellel terhelni, a csomagokat pe- 

portósan feladni nem lehet. A tá­
bori postahivatalokhoz ’címzett vagy a 
tálinri postahivataloknál feladott magán­
jellegű postaküldemények csak közértel- 
!>"' nyelven és írással írhatók. Titkos­
írás. gyorsírás és nem ellenőrizhető ide­
gen nyelv (pl. héber stb.) használata 
lilos. A hivatalos és magán értékleve­

lekben és csomagokban személyei leve 
le zés jellegével bíró közleményt elhelyez 
ni lilos. Csomagok és postautalványok 
szelvényeire magánközleinényt Írni nem 
szabad. Tábori postacsomagokba romló 
tartalmú élelmiszert (nyers-. főtt- és 
sültbúst. friss gyümölcsöt stb.) és lii 
rékeiiy tárgyakat küldeni nem szabad.

\ tábori postahivataloknál külföldre 
címzett postaküldeményeket. általában 
nem lehel feladni. Külföldről érkező és 
a tábori postákhoz ríinzelt vagy után 
küldött küldeményeket a tálmri posta­
hivatalok címzettjeiknek akadálytala­
nul kézbesíti.

\ tábori post ah iv a tatokhoz címzett s 
náluk feladott belföldre, vagy más 

1 ibori postaim alaHioz szóló hivatalos 
és magánlevél postai, valamint posta- 
szolgalati küldemények után nem kell 
dijat szedni. Minden más hivatalos és 
magánküldeménynél a postai díjszabás­
ban megállapított dijat kell fizetni.

Leveleknél a jobb felső sarokba Tá­
bori postával" megjelölés biztosítja a 
díjmentességet. Középre hosszirányba 
keriil a címzett vezeték- és keresztneve, 
nendfokozata. balra lennt a feladó ne- 
'ét. foglalkozását és közelebbi lakóhe­

lyét jobbra lent pedig a tábori posta- 
hivatal számát kell megjelölni. Tábori 
postai levelezőlapoknál. csomagoknál, 
értékleveleknél a címzés ugyanolyan, 
mint a leveleknél a Tábori postával“ 
megjelölés azonban elmarad.

A tábori postahivataloknál r-upán hi­
ntáin* ajánlott levelekre, továbbá hi­

vatalos és magán értéklevelekre, csoma­
gokra, valamint utalványokra leltet fel- 
zólalni, A nem hivatalos értéklevelekre 

és utalványokra vonatkozó felszólalások 
csak a feladástól számított egy, a vsn- 
magokra pedig két hónap múlva fogad­
ba lók el.

»♦<

Kevés a tűzifa, veszélyben 
a népiskolai tanítás

Tizennégy nagyváradi iskolában 120 tanító működik

XIII, évf. Péntek, 1944. január 21,

Mozik műsora:
APOLLO: Kivirul az öreg szív. 
BELVÁROSI: Hegyek leánya. 
UASINO: Két leányt szeretek. 
KORONA: Gróf Monte Christo II. rész

Nagyvárad, jan. 31. Tegnap délután 
5 órakor Nagyvárad váróé állam.} nép- 
iekuláiuuk gondnoksága megtartói ja a 
zokásoe havi. ülését. Kz alkalommal 

bemutatásra kerültek a in un k 14 vi
ezáiliadáv-uk kiadósai. ü-zeripi 111í.i-ban 

i nagyváradi állami népiskolák dologi 
kiád ás a 5(1.11 KI pengő (U fillér voll. fcjj- 
ho| az öt»-:zégből fizetlek ki az iskola- 
szolgák a t, a Jtudok, ajtók ja váltási költ­
ségeit 6 «Utalóban fedezték a? wk-mik 
tisztogatásával járó kiadásokat. Nagy- 
aradon 11 állami iskola van, melyek­

nek fűteni- egyehkqui a mull évben
Tusi) pengőbe került. Nagy .......
ar-l jelentei i uz iskoláknak a/ a körul- 

I*1 ■ i'.V; bogv a latul.,’tét csak november.
m kezdtek iné;: o még ezután ir- az 

em lő- idő liueezan eltartott. Az iskolák 
fitt és ('le eddig ■IIK kolnneler lú( rzaili- 

•dll' lp- amely ineimyiptigből a iea 
óbb i.-kólának mar csak 1—2 napra 
aló tűzifája van; a legjobban állj ir­

odákban eine,- lóbb cgy bel|*n való tti 
iiánál Ilyen körülmények kozott •: 

tűzifa hiánya miatt az. idülegiv- bezát íte 
v esze, ve fenyege t.j a nagyváradi nép ,v 
tórákat. A belyzi'i imyanie az. hogy az 
«-aitai, fülesére szil ke eg ee t tiz i f a meny- 
nyiseget Ugyan kiutallak « annak e- 
szállítására is adtak engedélyt, a fa 
mégsem érkezik meg, az általánosan 
ismert szállítási nehézségek in iáit 

tini üti es történt a gondnoksági ülé­
sen az épülőfélben, levő Ghillányi üti 
népiskoláról, valamint arról, hogy a
tavasszal föltétlenül megkezdik a

Horthy István-tejapj állam népiskola 
építését.

A gondnoksági ülés elé terjesztett 
Számadatok között szerepelt még az is. 
hogy az állam I3.7t>9 pengő segélyben 
rvszt>||j nagyváradi állami népisko­

lákat s ugyanakkor Nagyvárad" városa 
2ö.02,3 pengőt fordít ezkre az iskolákra 
Bejelöl.tették az ülésen, hogy az állam 
segély felemelése ügyelten a b°lfifty és 
a kultuszminisztérium között tárgyalá­
sok folynak.

A II nagy váradi népiskolában 120 ál­
lami népiskolai tanító működik Szó 
vol;. még a gond nokvigi ti leset, az óvo­
dák helyzetéről is. Az óvodák szama 
Nagyváradon 1H, amelyekben összesen 
21 óvónő működik. Az óvtalak dologi 
kiadása a múlt ev ben Iü jól pengő vol 
Az óvodáknak van fájuk, ezekben mm 
lesz szünet:

>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»-

Uj beosztások a városházán
Nagyvárad, jan. 21. A polgártnestvi 

dr ecsedj Csapó Ferenc polgármesteri 
titkárt $aját kérelmére február elsejé­
vel a közigazgatási ügyosztályhoz ősz 
tolta Ive. A polgármesteri titkár dr Mo­
nok i Sándor lesz. míg a lakáshivatii 
vezetését (..bikán László aljegyző ve­
szi át.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«►♦♦♦♦♦♦fr

Bőripari munkások 
közgyűlése

A Nemzeti lYIunkaközpont. bőr­
ipari szakcsoportja f- bő 23-án. va­
sárnap délelőtt 10 órakor kiizgyii 
lést tart, melyre ezúton lm ja meg a 
vezetőség az összes nagyváradi bőr­
ipari munkásokat.

A közgyűlésén mimkáshcszámolót 
lati Szjilm ,|átlós képviselő. Több 
fnnlos napit' túli, ponton kivid, a 
munkabér kérdési is iá re válás aki 
veszik.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦S+t*

_ Összeült az állami 
iskolák gondnoksága
(Nagyvárad.) Tegnap délután í> 

órakor összeült az állami iskolák 
gondnoksága s az iskolák zárszóim- 
adásait es a jövő év i iskolaépítést 
terveznie kel vizsgálta felül.

fos

Piiukasdisiák a fíessdg etült
Nagyvárad, Ilin. 21. Krdek * ügyöt 

tárgyalt ma. délelőtt a miu\ vár I Ii ,ör. 
veny-zék \ aradi l-inárru. Vád: a vy-ij 
lek ezrei j jog k o rT a lo/áeá t!a v una 11,aizó
intézkedem megszegése Vádlottal. • égv­
én forrná l ne vallásit, b'lenlpg focbillvi/as 
ué)kütj tápár, nki még a román ruca 
ezálláv idején felcsapott a ha pl itt ók 
párlfoc 'jónak: egy k tkuee Tor|-ir ii° 
Vfi bari dheznvei 57 éves földműv aki 
a (lázábáp pünkősdinla öe‘-zejóvel"!ektu 
t e|-dezett: mi pttiiko. Iit-m szokta m ő k <1 
déréi IH !'■' ben helligyin iliaz.le’-j t mid" 
lelte! betiltották : egv Hülyüli .lóun* ne­
vű. ez'nlén hat ndbeztiyei foMmti v- 
aki a prédikátor szerepé! töltötte be I- 
időközben elhalálozott ér. végű' ;t ta- 
luei román férfi ér nő. akik jz ö'SZP- 
jöveteleken rérztve tek A bünjebk 
sht mind'mnnpi tk" rzuábiílnl he 
.-zennyeződölt és kirnn-jvilóflu!;— ’-ma 
könyvek

Az elsőrendű vár I ormaiui
'■'' áru tanár - d' ,t az i vad, hogy 

vut a ezervezöje * -minyílója ennek

a pünkösd ista gy Jl-kez.éeiiek s az örz- 
szejövetéleken bwizódet is mono üt M 
után azonliaii ellene azon fulmenöen, 
ami: o maca i* b» -.in. rt. ti -v t i, évi 
kén ál inleztF- ,, o a I ü a !, i Imin szíva
tiv neveit r-^ t,I* s '( - íj,...!, * 1 , .. .-,
S' knál a szabad -. t ,v , , -1« lj< ;l 
gerb ly-pzéeet., e 1 m*ot b'z - tv I; ne-rt 
me; tilt fej r a f Ir- h . nv "Ml 
k: ü;ik. h"-_-\ "I ■' ‘iik|n ■' , b ni m 
fák. dr Szolnok kir. itgy i. , i;tp e-.-m 
ben a V álla; elejtette * a bjenenc az »1 • 
i'" • Ml''-ínZlj ') ( r(1(‘. I 1 :| H11 !1 ' t!» • 111). M
Mi*’ .■* /1 i! I j i * 11 < *!-; r l j.'i ívifA I „ :\\ fi uf ' 

,f c! 1 * v fi! ár» vmifM. 111' i j t íi M '
Mill Ülőit M’xp'/f t Ip |N(.| f V \ I
,,z,‘5u:: lenti k. M;ir;i 11 idm: a v ,-i.
bütak padján egyedül Ka lilies I vmL t. 
ak.i a bíróság végül > bt in őrnek nvui 
dott k: g> ülejíczéei jog korlátozásán 

meg.- '(.‘giviive] elIkövetett vétségben é* 
ezer 100 pengő pénzbüntetésre Hédi­
dé az itlet végrehajtanál 3 év; pr.M, 
időre felfüggesztette

/
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Felír nő angol híresztelés Papén 
legújabb szerepéről

Félhivatalos képvise ó-e Papén a szovjet kormánynál ?
Berlin M I I.) Illetékes német helyről közük, hogy a Wilhelm 

strassén figyelmet keltett egy Bázelből keltezett jelentés, amely 
azt állítja; hogy német különíutárt küldtek Ankaraba fontos 
utasításokkal Papén nagykövet részere A nemet diplomata al- 
ütélaqos kijelentése szerint mostantól bizonyos értelemben Pa­
pén a birodalom félhivatalos képviselőjének tekinthető a szovjet 
kormánynál. A Wilhelmstrassen ezzel kapcsolatban megállapít­
ják hogy a nyilvánvalóan angol forrásból származó jelentés 
annyira átlátszó, hogy német részről tulajdonképpen semmit 
sem kell mondani. Ugyanebben az irányban haladnak azok a 
híresztelések is, amelyek szerint Papén Törökországban bármi­
nő javaslatot terjesztett volna elő.

Churchill maga veszi kezébe 
a lengyel-orosz ellentét elsimítását

valami1 IInyi cselekedet <* kel nr- 
te.ietetlenségvt bizonyítja F.

Stockholm. (MTI ) A Német TI je­
lenti Londonból, hogy Churchill mi­
niszterelnök maga vette kezébe a 
szovjct-lengvcl ellentét elsimítását.
Hír szerint mostantól kezdve a szo­
kásos a diplomáciai eszmecseréket ki­
egészítik levelezéssel és távbeszélge­
téssel Churchill. Ronséccll és Sztálin 
kozott. A Daily Herald azt követeli, 
bogy tegyenek újabb erőfeszítést a 
szövetségesek közötti igazi politikai 
e-vseg elérésére minden kérdésben.

Stockholm. (MTI.) Mint a brit hír- 
szolgálat jelenti, Churchill miniszter­
elnök csütörtökön fogadta a lengyel 
miniszterelnököt es külügyminiszter, 
és megbeszélés! folytatott velük az 
orosz-lengyel viszály ügyében. A 
megbeszéléseken Eden es a londoni 
lengyel nagykövet i# résztvett. Chur­
chill Londonba történt visszatérése 
óta most lépett először személyes 
éritkezésbe a lengyel illetékes kö­
rökkel.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti 
\ ßnzlcr Nacht rieh len stockholmi je 
lentése szerint Washington is ragasz­
kodik a mostani lengyel kormány el­
ismeréséhez. Washingtonban nem tit­
kolják. bogy a lengyel kormány át­
alakulását szovjet kívánságra ameri 
kai szempontból nem helyeselnék, 
.mert az egyértelmű lenne a szuverén 
állam hcliigycibe való avatkozással.

Genf. (MTI.) A Neue Zürcher Z.ei- 
ilnnp washingtoni levelezője szerint 
Ifi,]] jegyzéke nem említette meg a 

’határok kérdését, hanem csak az 
Egyesült Államoknak jószolgálatiit 
ajánlotta fel abból a célból, hogy is­
inél diplomáciai kapcsolatot te­
remtsenek a szovjet és a lengyel kor­
mány között. Washingtonban remé­
lik. hogy Sztálin elfogadja az aján­
latot.

Genf. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A lengyel menekült körökhöz érké­
zén jelentések szerint a londoni lelt­
ári kormány a Szovjetnek Lengyel- 
ország nagy területeire irányuló be- 
k eb élezési szándékai hatása alatt 
megbízta washingtoni nagykövetet 
hogy követelje az amerikai kormány- 
léd a Szovjetunó részére a bérleti r- 
kölceön szerződés alapján folyó szál­
lítások beszüntetését. Mir szerint a 
nagykövet ez irányban már lépést 
leli" Hull külügyi államtitkárnál.

Német vélemény urópa 
nemzeteinek Jövő sorsáról
Berlin. (MTI.) X német külügymi­

nisztérium csütörtöki sajtóértekezle­
tén niliól lerögzítették a német állás­
pontot Európa nemzeteinek jövendő

sorsa tekintetében. A következő meg­
állapításokat tették: Az Anglia és 
Amerika részéről főleg a lengyel­
szovjet határkérdésben megnyilvá­

nult
.... e

vénves angol kezesség nincs. Ma V
metország ellenfelei győznének nem 
lenne egv-g az ellenség táborában.

Mint ahogyan a bizonyítékok ér­
téktelenek. épiígv nines értékük az 
olyan kormány nyilatkozatoknak sem
mint az. Atlanti Charta. Ezzel szem 
ben Németországnak harcolnia kell 
és harcol ni is fog mindaddig, amíg 
1 ívj Vi «ryozwlt us akaratai vrvuiiy vtiít < ni 
nem tudta. Németország nem tár fel 
részi etekbe menő terveket. de már 
ismételten kifejezésre juttatta azt az 
elvi álláspontját, hogy a kis nemző 
töknek Európában továbbra is fenti 
kell maradniuk, létüket, kultúrájúkat 
biztosítani kell. A németek a cél el­
éréséért tovább harcolnak, viszont az

és amerikaiak egyebet sem 
mint cserbenhagyják a ki»

angolok 
tesznek, 
népeket.

Átalakítják az angol 
kormányt

Londonból jelentik: (B. I.) A Bail'
Scotch konkrét adatokat, kö/.öl a bi.t 
kormány küszöbön altó átalakításiról. 
A lap szerint Beav erbroo- k veszi at a 
hadügyi tárca vezetései, Grigg ü'M.-S 
hadiigyminiszter pedig az indiai ügv ok 
minisztere lesz. Lord Simon lordkan- 
cellár helyébe Somerniel 1 főátlam- 
ügytVz kerül.

Stímson nyilatkozata az 
amerikai sztrájkokról

Gonfhői jelenítik: (MTI) Az ( riled 
l>iiess washingtoni jelentése szerint 
Slums an hadügyminiszter a szenátus- 
hadügyi bizottságában úgy nyuitko 
zott. hogy azok a zavargások, amely 
az amerikai iparban időnként, észlelhe­
tők, bén rémyna hatással vannak * 
harctéren küzdő csapatok szellemére. 
Általános műn ka kötelezet (cégről szóló 
törvény mellett foglalt, átlóst éppen er­
re való tekintettel.

Tovább tartanak a súlyos elhárító 
harcok az Ilmen-tónál es Leningrad!©*

délre
Novográd városát kiürítették a németek

Berlin. (MTI.) A Fiilirer főhadi­
szállásáról jelentik a Nemet Távirati 
Irodának. Á véderő főparancsnoksága 
közli: A keleti arcvonal déli részéről 
csak helyi harctevékenységet jelente­
nek. Csapataink Saskov vidékén és 
Polonejét öl délre ellentámadás# ail 
visszafoglaltak néhány helységet. Ez 
alkalommal egy átmenetileg körül­
zárt támaszpontunk vitézül harcoló 
katonáit felmentettük. — Rjesieától 
nyugatra tovább tart a sulyo# küzde­
lem. Állásainkba benyomult ellensé­
ge# b areesoportok.it elkeseredett 
harcokban visszavetettünk. V itebszk 
mellett, valamint Neveljtől északnyu­
gatra és északra csak helyi jelentő­
ségű harccselekmények voltak. Az 
Ilmen-tótól északra. Leningrádtó! 
délre és Oranienbaumtól délre to­
vább tartanak a súlyos elhárító har­
cok. Egy helyileg korlátozott arcvo­
nal kiegvenesítés közben Novográd 
városát kiürítettük.

A délolaszországi arcvoual nyugati 
részén az ellenség folytatja erős tű 
zérséggel és rsatarepiilökkel támoga­
tott támadásait- A teljesen szét rom 
holt Milturno város kemény harc

után elveszett. Minden más támadást, 
valamint az ellenségnek a Garggbano 
folyón való átkelési kísérleteit vissza­
vertük. A középső szakaszon meglep­
tünk egv ellenséges sátortábort és el­
pusztítottuk. Az ellenség ott nagy. 
véres veszteségeket szenvedett, ezen­
kívül foglyokat ejtettünk.

A Csatorna partvidékén a haditen­
gerészet iness-zehordó ütegei célpon­
tokat lőttek Doverban. Folkestoné- 
ban. De all) an és Ramsgateban A ja 
miár 1-től január 20-ig terjedő idő 
ben a tengerészet haderői, kereske 
delmi hajók légvédelme és a tengeré 
szét légvédelmi ütegei 38 ellenséges 
repülőgépet lőttek le.

Berlin. (MTI.) Az orosz támadó 
tevékenység most Rjesieától eltekint­
ve. egészen az a re vonal északi részt 
re korlátozódott. Az orosz támadás­
nak most mutatkozott meg első *i 
ke re. Novográd feladása a német csa 
patok által, illetékes német katonai 
körökben az északi orosz támadás
legszembeötlőbb jellegzetességét 
tüzérségnek eddig alig tapasztalt 
óriási tömegű bevetésében látják

Újból légitámadás érte Berlint 
és Rómát

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Csütörtök este ismét légitámadás érte 
Berlint. Az időjárásra való tekintet­
tel a németek erősebb kötelékek be­
repülésére számítottak, úgyhogy a 
légvédelmet 
vetetnék. A 
zó k szántát

kezdettől hathatósan be­
lelőtt ellenséges bombá­
in ég nem állapították

Rónia. (MIT.) A Nőmet TI jelenti-
Róma szerdán újabb angol-amerikai 
támadás célpontja volt- A városnak 
főként külső területeire esett sok 
bomba Sok .isszonv t é= gyermeket 
megöltek, a lakóházaknak súlyos ká­
rokat okoztak. Január 20-án a kora 
reggeli órákban az angol amerikai

de!

repülők megismételték Rónia elleni 
támadásukat. A lakosságnak tsnié 
sok halottja volt.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelent 
A Német Távirati Iroda katonai 
v előzője a következőket írja a 
olaszországi arcvonalról: Az 1. had 
sereg január 18-án a gaetai-öbültö 
keletre bosszú és alapos előkészíte­
ti l á 11 több hadosztállyal támadta 
német hadosztályokat Az. észak ame­
rikaiaknak sikerült veres es s»ilyo* 
harcok után megszállni ok a némi"1 
csapatok által kiiirit.lt Miltnrm. 
helységet X Cnragliano melleit az 
északamerik űak bár minden műsza­
ki fegyvert tömegesen vetettek bari­

ba. minden talpalatnyi földet ismét a 
legsúlyosabb áldozatokkal voltak 
kénytelenek megfizetni, ez az, oka 
annak, hogy az 5. hadsereg csapatait 
nagv mértékben leváltották. Angol 
csapatok vonulnak be isanét az észak­
amerikaiak állásaiba. Német részről 
pontos m egf igv ed esek alapján am 
számítanak, hogy * nagy ellensége# 
előkészületek után * harcicsejckmé- 
nvek kiterjednek és fokozódnak még 
pedig úgy a nyugati partvidéken, 
mint abban a térségben, amely köz­
vetlenül Cassino előtt terül el.

Lisszabon. (MTI.) Mint a brit hír­
szolgálat jelenti, Stimson és-zak am eri­
kái hadügyminiszter közlése szerint 
az Olaszországban harcoló amerikai 
erők eddig hadműveleteik során öez- 
szesen 2983 halottat. 12504 sebesül­
tet és 3721 eltüntet vesztettek.

Az invázió* hadsereg 
fdearaimnokail fogass az 

angol király
Lisszabon. (MTI.) Mint a brit hit- 

szolgálat a szövetségesek expedíció: 
hadseregének főhadiszállásáról je­
lenti. Tedder repiilőtábomagy, az in- 
váz.iós hadsereg helyette# főparancs­
noka csütörtök reggel Angliába érke­
zett és átvette új tisztjét.

Lisszabon. (MTI.) A brit bim-zolgá
lat jelentése szerint az angol kirak 
kihallgatáson fogadta Eisenhover tá­
bornokot é# Leigh Mallory repülőt í- 
bornagvot. a szövetséges invázió- 
hadseregek két főparancsnokát.

Keresztény magyar 

keresztény

rrtci$ynrná
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isi illetmény cinek megfizv tvsvert 
L-rt indított, k közpon'i járásbíró­

ság. majd fellebbezés folytán a tor ■ 
\ ényszék dr llándy Zgigmond tana- 
c-a az. elbocsá I ást jogi alaiiu jk Ia 1 a 11a 
ás i-zárt a gvárat felmondási illetmé­
nyeinek megfizetésére kötelezte. \ 
törvényszéki ítélet indokolása szerint 
a gyár fellebbezési érvelését a tör­
vényszék alaptalannak találta mert 
a gyár ezúttal is csak arra hivatko­
zott. bogy a tisztviselő a kapott bi­
zalmi állás elnyerésével kapcsolatos 
tárgyalások során olyan körülménye­
ket hallgatott el, amelyek reá nézve 
hátrányosak lehettek, de nem mon­
dotta meg. hogy az elhallgatott nlkai 
vnaztatásokkal kapcsolatban mik azok

a körülmények, amelyek a könyvelő­
re nézve hátrányosak voltak- illőivé 
alkalma-ak lettek volna vele szemben 
a bizalom jogos megvonására. l'.gy 
magában az a körülmény, hogy a 
.-.oliv velő korábbi alkalmaztatásai fel­
sorolásává! néhány a 1 ka ián a/.t at ásí he 
lvet kihagyott, azonnali hatályú el­
bocsátás jogos okát nyilvánvaló»« 
nem képezheti, nvrt a törvényben 
I elsorolt azonnali hatályú elbocsátási 
okok egyike alá sem vonható és i fe­
lek ilyen elbocsátási okot szerződési- 
leg sem kötöttek ki egymás között, 
A gyárvállalatnak tellát a tisztviselő 
azonnali hatályú elbocsátására jogos 
oka nem volt.

Kállay Miklós miniszterelnök
a magyar fennmaradás titkairól 

beszélt Lillafüreden

BUZAKÖTVÉNr
160 kg, fa és 50 kg. szén szerezhető 

be a fehér és rózsaszínű utal­
ványokra

Értesítem a város közönségét, hogy 
9 fehér és rózsa* zanű falappal rendel­
kezők az alanit felsorolt kereskedők­
nél a falapra 100 kg. tűzifát és bár­
mely szénkeceskedőnél 50 kg. szenet 
szerezhetnek be:

Folyó hó 24-én, hétfőn:
Pallós fatelepen: Himffy, Bule.su 

vezér, Keszthelyi Zoltán utcák.
Zathnreczky fatelepen: Zágoni De­

zső, Ecsedy, Gaál Mózes. Stark Gyu­
la és Szent Anna utca 1—14 házAzá-
twi*-

Dr. Grosz fatelepen: Veleneepart 
Rr>-*ől végig. Gyár-utca.

Hatvani fatelepen: Templpom-utca 
-20-ig.1

Bihar fatelepen: Iskola-utca. Tem­
plom-utca 21—-26-ig.

Tyuskay fatelepen: Tr.mplom-utr,a 
27-től végig, Krieztina-u., Szmetka 
György-u., Károly utca.

Surányiné fatelepén Ghilányi-út 
26: Ghiílányi-út ől-töl végig.

Folyó hó 25-én kedden:
Dr Grosz fatelepen: Balogh Máté. 

Tükör és Szent 1stván-tér 1—8 ház­
számig-

Surányiné fatelepén: Liliom-utca. 
Kapieztrán-lér. Fábián Lajos és Tor­
na-utcák.

Jelen hirdelmétiyhen meghirdetett 
tűzi famennyiség folyó hó 29-én dél­
után 5 óráig vehető át.

Nem azonnali elbocsátási ok, 
ha az alkalmazott elhailgtstja 

korábbi állásait
A Magyar Tudósító jelenti; Egy 

árrállalat még a mull esztendőben 
áif könyvelői vett fel. Az alkalmazta­
tás előtt a könyvelő írásbeli pályáza- 
haiva-n megnevezte, hogy korábban 
milyen réget- -1 voll alkalmazásban, 
ahol referenciákkal szolgálhatnak fe­
lőle. INehátiy hónapi alkalmaz! a I ás­
ol «n> i uvárv áll.dal azonnali lialálly il 
felmondott. Indokolásul arra liivat- 
kóztak. hogy a könyvelő a jeletn-ke- 
r-éskor nem lett e.kyel a szolgálati

hűség követelményeinek. amennyi­
ben nem sorolta fel valamennyi al­
kalmaztatás! helyét. Csak azokat em­
lítette meg, ahol meg voltak vele elé­
gedve, azt a három helyet, ahonnan 
azért bocsátották el. mert különböző 
természetű kifogások merültek fel el­
lene. tehát ahonnan hátrányos refe­
renciákkal szolgállak volna, nem em­
lítette meg, A könyvein az azonnali 
hatályú elbocsátást jogtalannak ta­
lálta és a gyárvállalat ellen fehnnn-
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A Magyar Országos Tudósító je­
lenti: A Magyar Élet Pártja Lillafü­
reden szemináriumi előadásokat tart 
az.zal a céllal, hogy a párt felsőházi 
tagjai ée országgyűlési képviselői 
szakszerű előadások és eszmecserék 
utján behatóan foglalkozzanak a fon­
tos magyar problémákkal. A szerda 
délután a vízgazdálkodásról cs az ön­
töző művekről tartott előadásokhoz 
hozzászólt Kállay Miklós miniszter- 
elnök is.

Valamint a természetben is egy­
szerre szoktak jönni az árvizek, bel­
vizek és talajvizek, a politikában, a 
történelemben is csaknem mindig 
egy időben jelentkeznek a külső és 
belső veszedelmek. Az árvizek ellen 
töltésekkel védekezünk, a politikában 
is ezt kell tennünk, az ártalmas vize­
ket töltések közé szorítani és lecsa­
polni. Azonban esak védekezni az 
áramlatok ellen, csak levezetni azo­
kat, még nem jelent végleges megol­
dást, A politikában, a történelemben 
az eszmék, az eszmeáramlatok törté­
nelmében az a helyzet, hogy ezekből 
a áramlatokból vissamaradó vala­
mennyi értéket a nemzet érdekében 
hasznosítanunk kell, hogy terméke­
nyebbé tegyük vele a magyar talajt. 
Azt az elvet követjük, hogy ebben az 
országban alkotni, vezetni csak úgy 
lehel, hogy minden 1-ettünk, minden 
szándékunk az ország adottságait, lel­
kiddel, egyéni karakterét jellemezze. 
Ugyanazt a célt, amelyet másutt egy­
ségesebb adottságok folytán sokkal 
könnyebben lehet elérni, mi esak ön­
magunk adottságainak ismeretével, 
önmagunkhoz való alkalmazkodással 
érhetjük el. \ magyar fennmaradás 
titka nem idegen példák követése, 
hanem az. hogy a magunk módja sz.e- 
rint a magunk eszközeivel és lehető­
ségeivel igyekezzünk elét ni ugyanazo­
kat az eredményeket, amelyeket má­
sok nagyobb lehetőseitek, más adott­
ságok közölt sokszor könnyebben ér­
nek el. Különösen vonatkozik ez a 
mára. amikor nagy hullám közeleg 
országunk halárához Is ha közeleg 
az ár, nincs más jelszó, mint,-minden 
ember a gátra!'1 Védekeznünk kell. 
mert különben elunt az árvíz, amely­
nek az a tulajdonsága, lioay mindig 
a legkisebb ellenállás vonalát keresi.
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Rejtett kincs — haszno nincs ...
Vásároljon búzakötványt!

Védekeznünk kell minden erőnkkel 
és ugyanakkor vigyáznunk kell arra 
is, hogy talajvíz fel ne jöjjön, a belső 
vizek termelésünket, munkánkat, éle­
tünket tönkre ne tegyék. De nemcsak 
egyik oldalon védekezzünk, mert ak­
kor a víz a másik oldal felé talál 
utat, hanem egységes elgondolás sze­
rint a part minden oldalát védjük a 
veszedelem ellen. A mai nehéz, idők­
ben mindent aszerint értékeljünk, 
hogy mennyire áll a magyar egység 
az ország megmentése szolgálatában. 
Az egység megbontásával néni lehet 
árhullámokat feltartani. Meg kell ta­
lálnunk a módját annak, hogy össze­
fogjon minden magyar, mert ha min­
denki ott áll a gáton, még az árvizet 
is meg tudja akasz.tani, de esak akkor.

A miniszterelnök beszédet nagy 
tetszéssel fogadták. Kállay Miklós 
mg reggel érkezett *Wza Lillafüred­
ről.

Dr Szabó Árpád egyetemi 
tanár előadása a Szabad- 

egyetemen
|)r Szabó Árpád debreceni egyetemi 

tanár tartott, csütörtök délután előadást 
a Szabadegyetem előadássorozatában, 
a görög tragédiáról. A mai életről és t 
mai közönség érdeklődésétől látszólag 
távol eső tárgykört szellemes megállapí­
tásokkal hozta közel a hallgatósághoz, 
majd Sophokles es Euripides néhány 
tragédiájának ismertetésével könnyen 
érthető formában nyújtott fogalmat a 
görög drámaírón tárgyköréről, eszmevi­
lágáról és a gorög soretragédia lénye­
géről: X rendkívül élvezetes előadást, 
sajnos, (vak kisszámú közönség hall­
gatta végig a városháza nem elég jó* 
befutóit közgyűlést termében.

Újból megSHapitoüák 
a legmagasabb dijaHaí a 

borbétyiparb^n
1 Magyar Távirati Iroda jela/'t" 

A közellátásiig}'! minií/Jer újból H 
bályózta a borbélyipar h-gmagaeahq 
kiszolgálási díjait, amelyek februáa 
10 én lépnek életbe A rendelet a di­
jakat aszerint állapítja meg, hogy a 
borbélyiparosok méh !k díjosztályba' 
soroltatják magukat. A rendeletet a 
Fiúd a pesti Közlöny pénteki számai 
közli.
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Mégy földrészen harcolnak 
Magyarország ellen egy újabb 

Trianon érdekében a Benes irányítása
alatt álló emigrációk

Itt van a* Ideje, hogy összefoglaljuk 
* részleteden ismertessük a négy föld­
részen harcoló magyarellenes emigráció 
aknamunkáját. Most. hogy a Szovjet 
nagy keleti offenzivája nyomán a világ 
valamennyi emigrációja elérkezettnek 
latja a pillanatot, hogy koncentrált tá­
madást indítson Europa népéi ellen, 
különösen is erdekes számunkra a ma 
gyarellenes emigrációk erőfeszítésének 
névsorának áttekintése Bárhol is mű 
ködjepek, az Egyesült Államokban. Lón 
donhan. Kairóban vagy a Közelkeleten, 
a világszahadság vagy a hosszú jelsza­
vát hirdessék felénk, egész működé­
sük, minden , felhívásuk“, minden rá- 
dióuzenetiik rögtön elárulhatja, hogy 
Benes áll r hatalmas szervezel mögött 
s a csehszlovák köztársaság volt elnöke 
diktálja a legszentebb jelszavakkal kér­
kedő magyar emigrációk politikáját is.

Az ö kezébe futnak össze az emigrációé 
szervezetek jelentései s ö határoz, ő 
dönt végső fokon a pillanatnyi helyzet 
által diktált taktikai fogásokról is. Ká­
rolyi Mihály. Vámbéry-Wambergcr, 
Eriikor Mór harzér-katz Illés. Varad' 
Aladár, Renan Dezső, Pauliny Tóth dá­
nos x agy Kuoosi Koh.u Iváll. töké­
letesen egy remegy. V / alábbi adatok 
mindenki szamára bebizonyíthatják, 
hogy akármelyik emigrációnak lenne 
igaza, végül mégis Benes lesz az egyet­
len. az igazi győztes.

Hogy a magyarellenes harr rendszere 
tisztán álljon olvasóink előtt, abban a 
sorrendben ismertetjük a különböző 
emigrációkat, amely fontosságukat je­
lenti.

Szinte magától értetődik, hogy leg­
először Benes Eduárd emigrációs köz­
pontjával kel! foglalkoznunk.

korántsem szerepelnek olyan előkelő 
helyen, mini például a Benes tevékeny­
ségéről szóló jelentések. Több oka is 
van ennek. Károlyi már megkopott 
senki se veszi komolyan, másrészt pedig 
olvan serényen ostromolja a londoni 
szerkesztőségeket hogy azok már un­
lak, s legtöbbször a papírkosárba kül

dik különböző jelenleseit.
Közvetlen személyi összeköt ők apocs-

ként Ben es é„ Károlyi M-hály között
Kaezrr-Kalz Illés szelepei, akit London 
különböző vendéglőiben gyakran látná 
a farkastorkit gróf társaságában. A 
H lisztről Londonba származott Kát® 
elvlárs természetesen bejáratos a Lón* 
doni Magyarok Demokrata KI hjába is. 
A vitaesteken ott szerepelnek a magyar 
emigránsokon kívül az osztrákok, a 
csehek a szlovákok, s a szabadalmazott 
ru zjnok is. Érdemes egy-egy ilyen Ba­

ráti összejövetel fotográfiáit átl aoniifiá- 
nyúzni, a megjelentek hetven százaléka 
zsidó s csak a cseheket és a szlováko­
kat képviselik valóban r«ehek ét szlo­
vákok .

A csehszlovák birodalom
Benes nyíltan bevallott célja; a cseh­

szlovák birodalom. Jóllehet, még egy­
szer sem határozta meg új tákolmányá­
nak pontos határait, s egyelőre mélyen 
hallgat arról, hogy mit szeretne Német­
ország testéből kihasítani. — a magyar­
ellenes követelései máris közismertek. 
Hivatalos lapja a Nővé Ceskosloveneko 
bejelentette, hogy a cseh emigráció ez­
úttal nem elégedne meg a régi trianoni 
határokkal hanem az. új birodalom szá­
mára követeli a magyar Mátra-vidéket. 
a Vár-győri vonalat, továbbá g rseh- 
szlovak-jugoszláv korridort is. Erek sze­
rint Benes át akar kelni a Dunán s bi­
zonyos stratégiai érdekekre való hivat­
kozással úgy szeretné meghúzni az új 
állam határai), hogy Magyarország soha 
többé ne foghasson fegyvert ellene. Már 
nem olyan szerény mint a háború első 
hónapjaiban volt. A bécsi döntés revi- 
sióját ..nevetséges semminek“ mondja, 
s minden bizonnyal a Mátra-vidék elsza- 
kitásával sem elégedne meg.

Emigrációs központja Londonban, a 
Hntr.l Brown szállodában székel, össze­

sen öt alosztálya van emigrációs irodá­
jának s a magyar problémák ..megol­
dására“ többek között egy egészen kü­
lönleges szervezetet létesített. „Cseh­
szlovákiai Magyarok Anglia Szövetségé­
nek“ keresztelte el ezt a magyar köz­
pontot. amely azonban nemcsak az egy­
kori köztársaság emigráns kommunistái­
nak és zsidóinak ügyeivel foglalkozik 
Ez. a szervezet irányítja végeredmény 
ben Károlyiékat, az amerikai s a közel 
keleti magyarellenes emigrációkat is 
Vezetője Kaczér-Katz Illés, közismert 
kommunista, titkárai pedig: Kálmán
Mihály. Ferenc László és V aradi Alá 
dár. — mind a hárman zsidók és kom 
munisták. fik dolgozzák fel a „magyar 
anyagot“ s ők látják el az egész angol 
sajtót. Van ennek a londoni irodának 
egy tulajdonképpen ukrán származású 
rutén ..meghízottja“ is Petrusesák Iván 
személyében, akit azért pénzzel a cseh 
szlovák köztársaság volt elnöke, hogy 
ha kell. a nagy nyilvánosság előtt 
bebizonyíthassa a Ruténföld ragaszko 
d ás á t.

A farkastorki! gróf és a „Londoni 
Magyarok Demokrata Klubja"

K'Svetlen tőszomszédságukban műkö­
dik Károlyi Mihály emigrációs irodája 
A farkastorkit gróf „elnök urnák titu- 
Iáltatja magát s társaságában kérész- 
\~.-yf embert jóformán sohasem látni. A 
legfőbb szellemi irányit ása alatt álló 
dem/tkrala klubot egy Radó Sándor ne­
vű emigrált! pesti zsidó vezeti s talán 
mondani se ' ell. rendkívül szoros Darát- 
*ágo>t tartanak fenn mindketten a Hotel 
RT«fvn-nal. Többszörösen beigazolt tény, 
hogy Károlyi Mihályt Bence pénzeli és 
irányítja- Amikor az. elmúlt esztendő 
nvarait Chicagóban megalakították a 
magyar ellenkormányt“, nemcsak a 
. eöretséges nagyhatalmak vezetőinek 
liánom Ben esnek i üdvözlő táviratot 
küldtek. 4/ üdvözlő táviratban pedig
inni» utólag kitudódott, igazságtalannak 
uss-srtök a bécsi döntést, s a trianoni 
határok helyreállítását követelték.

Bár a magyar emigránsok chicagói 
kongresszusán megjiróit ' ' k .közös ne­
vezőre hozni" az angliai és az amerikai 
magyar emigráció érdekeit, s Károlyi 
Vámhérv- e amherger Rlisztemet is be­
vette kormányába az angliai cs az ame­

rikai magyar emigráció között mégsem 
sikerült teljes egyetértést teremieni. 
Károlyi Mihály féltékenyen vigyáz nép­
szerűségére**. s nem akarja átengedni a 
vezetést a newyorki emigrációnak. 
Együttműködni azonban mégis csal, 
kénytelen: Bence szigorúan ellenőrizteti 
tevékenységét, s a cseh elnök anyagi 
támogatása rögtön elmaradna, ha nem 
tartaná be a Hotel Brown-ban működő 
központi irodától kapott utasításokat.

Jellemző Károlyiék tevékenységére, 
hogy mig a szövetségesek az összes 
emigrációs ..szabad mozgalmakat“ elis­
merték. a farkastorki! gróf Chicagóban 
alakitól t cllcnkorniánya még mindig 
hiába x árja Churchill és Roosevelt elis­
merő táviratát. Csak eszközként szere­
pelnek Rrnes kezében arról azonban 
szó sem lehel, hogy ők is egyenrangú 
tárgyaló félként lépjenek fel a szövet­
séges kormányokkal szemben.

Legutóbbi, Magyarországhoz intézett 
felhívását, amelyben mint ismeretes, 
partizán hadsereg felállításáról h-.-zé t 
részletesen ismertette a londoni sajtó 
is. Károlyi fr Ilii x ása és levelei azonban

Csutkor Mór, ft „heletlmas"
Mondjunk most néhány szót ar a me , be a chicagói ellenkormány oldal*, 

nkai magyarok emigrációjáról, amely Magyarországot Vámbéry-Wambrrger 
tekintve, hogy tagjai különböző pár- Rusztem tagadta meg legkegyctleneb- 
lokra szakadtán élnek eléggé zavaros hiil. Amikor Károlyi Mihállyal egvu't 
képet mutat. Az. emigráció kétségtele- megalakította a Demokrata Magyaros 
„ül elismert vezetője Vámbéry-Wamber- Szabad Mozgalmát“, táviratot intézett 
ger Rusztem, az egykori budapesti zsi- Roosevelt elnökhöz s abban szoszermt 
dó fiskális, aki a kommün alatt fontos a következőket mondotta: ..Igazságos- 
szerepet játszott. Vele együtt dolgozik nak látszik hogy Magyarorszag a ha- 
Göndür Náthán és Czukor Mór is. Ez I ború befejeztével visszavonuljon a tria- 
ulobbi alakját csak kevéssé ismeri az. nőni határai möge, s szomszédai jogai- 
ittboni magyarság. Czukor Mór már év J nak teljes elismerésével beleilleszkedjen 
tizedekkel ezelőtt áttette székhelyét j a* új demokrata világrendbe“. Vam- 
Amerikába. s miután ügyesen spekulált. I béry-Wamberger természetesen nem- 
elég szép vagyont is szerzett. Politikai I csali a magyar emigrációban próba,l 
mozgalmakban azelőtt sohasem vett befolyáshoz jutni. Amikor Amerikába 
részt, s csak azóta került az érdeklődés került, összeköttetései réven be szere- 
előterébe, amióta az Egyesült Államok tett volna kerülni a bostoni egyetemre, 
megszakította a diplomáciai kapcsola- is. Az amerikai zsidóság támogatja is 
tait Magyarországgal, s az amerikai ma- I mozgolódásait. Wamberger azonban nem 
gyár zsidóság hozzáfogott a demokrata tudta tisztázni a kommün alatt játszott 
magyarok szabad mozgalmának szerve- I -szerepét.
zéséhez. Czukor Mór pénzügyi forrásai Az amerikai magyarság lapjait tér­
színié kiapadhatatlanok. Befolyása azon- meszelésen korlátlanul felhasználjak- 
ban nemcsak anyagi téren érvényesül- j Hivatalos lapjuk, a ..Szabadság , aroe y 
Ő newyorki magyar zsidók hitközségé- 1 Fényes László és Vámbéry-Wambergcr 
nrk világi elnöke is, * ilyen alapon ha- j Rusztem irányítása alatt áll. Ljabban 
ráti kapcsolatok fűzik Stephen S. Wise- Göndör Ferenc is odairogatja politika, 
hez, az amerikai zsi (Tó hitközség elnö- I és irodalmi eszraefultatíaait, —- aí *mr* 
kéhez Newyork város főrabbijához is. I rikai magyar olvasók őszinte banatara. 
Czukor Mór tehát mindent ki tud bar- Az amerikai magyar emigráció e a
rolni s nem is olvan túlzás a barátai Benesék közti kapcsolatot Knnofli-Kobn 
által neki juttatott becéző szócska: Iván biztosítja, aki Pauliny-Toth Janos- 
Cz.ukor Mór, a hatalmas... U»!. a közismert magyarfaló szlovák p"-

Annak idején az egész magyar sajtó litikussal együtt legutóbb előadokorut st 
beszámolt arról, hogy amikor Eckhardt tartott az Egyesült Államok közép.o 
Tibor megjelent Newyorkban. az ame- államaiban. Hozzájuk tartozik tulajdon- 
rikai magyar zsidóság megidézte ót az képpen Brdő (?) úr is. aki Benes amc- 
Uj Fény templomába, s múltja miatt rikai propagandájának legfőbb •ranytlo- 
kiilönböző vádakkal illették. A vizsgáló ja. Mint Bedő, munkatársai: a Vogel-lt- 
bizottság elnöke Czukor Mór volt, aki vérek és Bénán Dezső szinten magyar- 
mintegy bárom órán ál faggatta kérdé- országi származású zsidók. Jobb htján 
«eivei a magyar fajvédők egykori vezé- felhasználják a csehszlovák elnök ame- 
rét ' 1 rikai lapjait is. többek kozott a Név#

Czukor Mór nem tagja az úgyneve- Yorsky Denniket is, hogy propagandát 
zeit magyar ellenkormánynak, ugyan- fejtsenek ki Magva,-ország ellen. Vau­
nkkor viszont kétségtelen, hogy ő irá- nak angolnyelvü lapjaik is, amelyek- 
nvitja Vámbéry Rusztcmék egész. tár- kel hétről hétre informálják a hrvata- 
sad almi harcát.“ Nagy szerepet játsz:k I In« amerikai közvéleményt. Ko/cp- 
még mellette Fényes László, az ismert j európa ügyeiről. Benes nagy harcáról « 
emigráns újságíró is. aki a jelen pilla- persze, e lapokkal i= kivétel nelkiil a- 
natban amolyan sajtófőnök! tisztet tölt I gvarország ellen küzdenek.

Hodzsa, a „gentry ördög"
V csehszlovák emigráció tulajdonkép­

pen a londoni Hotel Brow körül cso­
portosul. Benesék azonban Amerikában 
is több kisebb ..emigrációs tűzhelyet lé­
tesítettek“. nem is annyira az amerikai 
csehek és szlovákok ellenőrzésére, liá­
néin a Hodzsa elleni harc eredményes 
folytatása céljából. Ilodzsa ugyanis, mi­
után Svájcon és Parison ál kimentette 
egész vagyonát Amerikába s mintán 
Londonban mindörökre összeveszett Be­
ncéséi. az Egyesült Államokban ütötte 
fel tanyáját. Míg Benes a kommunista- 
r-rát nie "oldást szorgalmazza. Hodzsa 
a dvtiax iilgj .ii epek békés eiry üttmul ö- 
dt-ének a híve. Nem titkolja azt *•!"

hogv helyteleníti Benes magyarellenes 
politikáját s megegyezést keres a duna- 
völgyi népek felé. Tulajdonképpen az 
egykori monarchiát szeretne feltámasz­
tani egy új. demokratikus. föderativ 
államszövetségben. Mivel az amerikai 
szlovákok inkább hajlanak Hodzsa, mint 
Benes felé elképzelhető, mennyi mil­
liójába Kerül Bencének a Hodzsa elleni 
harc.

Időnként Mabácsek, az egykori vár- 
sellyei plébános, Liehner János, a szlo­
vák kormány volt tagja. Pauiiny-Tóib 
János Simek Károly és Ceaplovice Jtá- 
-ip, K„V ■ fe' K'ines'-Keba Iván
oldalán \lux ril.-ibau. hogy tönkre,tc.gy ék

____ ___ 1&*
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Hód/«» agitációjának eredményeit. Kzrk 
rr. emigránsok nemvsak Benes teljes 
kiszolgálására \ állalkoznak. alih.in is
megegyeznek a eseliszlo\ák elnökkel
hosy halálosan gyűlölik Magyarots/a- 
gob Maháesck például legutóbb nyíltan 
is megüzente, bogy amennyiben a szö­
vetséges nagyhatalmak nyerik meg a 
háborút, majd ..Csebszlo> ákia gondos- 
keltik a magyarság szociális neveléserői 
s az új cseh állam vezeti vissza a ma­
gyar népet a civilizált nemzetek sorá­
ba.” 'lás szóval Maháesck Csehszlovákia 
erkölcsi protektorátusa alá szerelne he­
lyezni egész Magyarországot a a Benes- 
féle kommunista-demokrata rendszer 
segítségével szeretné egyszer « minden­
korra kiölni belőlünk a revízió urálii 
vágyakozásunkat.

Táblai ítélet Rajniss Ferenc 
és a szociáldemokrata vezetők 

sajtóperében

f I

:■

sgggjl

Fierlmg _ elvtárs, 
n snísqya? ipar esküdt 

ellensége
Nem volna telje- a kép. ha nem vrn- 

frkeznenk meg külön i» a cseh és ma­
gyar moszkvai emigrációról. Benes er­
dők cit Derer Iván volt cseh miniszter 
képviseli Moszkva felé s az oldalán te­
vékenykednek még Nejedly. [• ierlitig éh 
Gottvald elvtársak, mindannyian meg­
rögzött kommunisták. A csehszlovák al­
jam keretein helül Gottwald valamikor 
esküdt ellensége volt Benesnek s a cseh 
rendőrség több ízben házkutatást is tar­
tott nála. Még Prágának i* sok volt az 
az. igyekezete, amellyel Goltwald Mó­
ric a komin tern céljait kiszolgálta. Most 
már nincsen semmi elvi ellentét köztük 
e az elnök legutóbbi moszkvai látoga­
tás« alkalmával Gottwald elvtárs is ott 
szerepelt az időköziién miniszterré ki­
nevezett ^ nibetiski elvtávssal Benes ol­
dalán.

Bennünket e díszes névsorból külö­
nösen Fievling elvlárs. Benes rendkívüli 
követe érdekel, aki 1943 szeptemberé- 
ben kijelentette. hogy nem elég egy 
újabb, második Trianonnal sújtani Ma­
gyarországot. hanem tönkre kell tenni 
a cőonkaorszig iparát is, hogy a ma- 
''ars ég egyszer s mindenkorra elbuk­

jék a középeurópai népek lojális verse­
nyében. Fierling azt a tanácsot adta 
Szíalinéknak. hogy zúzzák össze az 
('•'/cs magyar gy árkémény eket. az ösz- 
-zes Duna- és 1 isza-hídakat és szoktas­
sák rá a magyarokat a földművelésre. 
Finding egyben nagy híve a magyarság 
áz,s iái x isszat e 1 epít ésének is•

Mint mindenütt az egész világon, ter­
mészetesen Moszkvában is megxan a 
zoros együttműködés a cseh és a ..ma­

gvar emigránsok’* között. S mint min­
denütt az egész világon. Moszkvában i>

* Benes érdekei az irányadók. A kö/.ep- 
európai kommunista koinité elén Golf­
wald Móric áll. azt hisszük, nem is 
kell p ténvhez részleteseid) kommen­
tár. . .

Mécs Lászlói ünnepit 
Ungvár

f nevár. (MTI.) Mérs László 1023 
j mm á r 1 -én Petőfi .születésének 
100-ik évfordulóján az. ungvári X á- 
rnsi SzJnbázl.an lépett először múl­
ván osság elé. hogy verseit melyek 
révén akkor már elismert költő vol1, 
maga adja elő. Az. ungvári, akkor 
cseh elnyomatás alatt élő magvarság 
Ldkes szeret el lel fogadta. Már a múlt 
éihen tervezték a költő ungvári ba­
rátai az évforduló meeünneplé.s I 
azonban a költő édesanyjának halála 
miatt egv évvel elhal:/-z'oLák Most 
január 22 en rendezik az unevári \á- 
rost Színházban a jubileumi ünnep­
séget. A 'áros I : iái satlaliiia rés/.t-
vesz az. iiiincp<-é«ru.

Vz Összetartás írja: A budapesti 
királyi hiintetötáhla dr Janói ich Ti- 
lmr elnöklésé'el csütörtökön foly­
tatta annak a nagyszabású sajtóper- 
ll(.k a fellebhvitell főtárgyalását, 
amely nek vádlottja Raji liss Ferenc 
országgyűlési képi iselő. főszerkesztő.

Rajniss Ferenc annakidején két 
nagyobb terjedelmíi cikkben foglal­
kozol! az azóta felszámolt Általános 
Fogyasztási Szövetkezel üzleti tény­
kedésével és ebben a többi kozott 
[‘ever Károly szociáldemokrata kép­
viselőről és Györki Imre ' olt képvi­
selőről azt irta. hogy a szövetkezet 
vezetősége hamisított, lopott, csalt. 
Azt is irta. hogy az egész ténykedés­
re a százezersser becsapott és elárult 
magyar munkásság fizet rá. A cikk 
egész tartalma miatt Peyer és Györki 
feljelentette Rajniss berencet. A saj­
tóperben széleskörű bizonvítási eljá­
rást folytatlak le és ennek befejezte 
' el a hiiiiítetőtörvényszek Rajniss Fe­
rencet felmentette az ellene emelt 
rágalmazást vád alól olyan indoko­
lással. bogy a valóság bizonyítása je­
lentős mértékben sikerült. Az. ítélő­
táblán ismertették az iratokat és a 
perbeszedek is elbangz-ottak már

Mosonyi Kálmán, Rajniss védője 
itábu szállt a főmagánvádlók ügy- 

védjenek előadásával és részletesen
foglalkozott azokkal az okokkal, ame­
lyek az Általános Fogyasztási Szövet­
kezet összeomlását, tönkvejutását 
előidézték. Hangsúlyozta, hogy a bi­
zonyítás sikerült és kérte a törvény­
szék! ítélet helybenhagyását. A per­
beszédek után felszólalt Rajniss Fe­
renc Is és kijelentette a leghatározot­
tabban, hogy nem az ő cikkei miatt 
bukott meg a szövetkezet. Előtte már 
a liberális lapok sokkal súlyosabban 
támadták a szövetkezeiét és az ő cik­
kei csak gvenge fuvalatoknak minő­
síthetők. Munkásokat védtem,
mondotta amikor támadtam ezt a
szövetkezete! a rabiógarázdálkodása 
miatt. Támadtam a szociáldemokrata 
szervezetet. mert kisemberek javát 
akartam szolgálni. Erőteljesebben 
azért irtani, mert az. enyhe sz.o nem 

I segített. Én. mint újságíró a legjobb 
lelkiismerettel csak a kötelességemet 
teljesítettem.

Az ítélőtábla megváltoztatta a tör 
vénvszék ítéletét, Rajniss Ferencet 
négyezer pengő pénzbüntetésre ítélte, 
az, ítélet nem jogerősis elhangzottak mar. az. nein nem

UUtápás a iiéái kanatsoéati 
sttóMiUud

Beszámoltunk arról, hogy Kön es 
Antal máramar^sszigeti koporsó keres­
kedő Debrecenben járt koporsót vásá­
rolni. A megvett koporsókat feladta te- 
herárúként, egyet azonban kézi poay- 
gyázkónt akart vonatra adni. A rendőr­
nek feltűnt a különös csomag, meg­
vizsgálta tartalmát s megállapította, 
hogy 15 kg. libazsírt és négy egész, li­
ba: akart n kopoieókcreskedő Maratna- 
rosszigeire szállítani. A rendőrség le

folytatta a nyomozást, amelynek során 
megállapítást, nyert, hogy Hones An 
tál, aki a libát és zsírt a hatósági:og 
megállapított árnál magasabban vásá­
rolta Hohn Hermann kereskedőtől, az- 
nem üzérkedés céljából, hanem saját 
használatára akarta elszállítani

X debreceni törvényszék uzsovabiró- 
6 ága most foglalkozott az üggyel, Kön es 
Antallal szentben vádat ejtett az ügyész 
és iigve mint engedélvnélküli élelmi­
szerszállítás egyszerű kihágássá minő-

Házfelügyelők panasza
Kaptuk a következő levelet:
Inén tisztelt Főszerkesztő ur! I íszte- 

lőttel kérjük, rnéltóz.tassék alábbi köz­
leményünknek nb. lapjukban helyei 
adni.

Nasvvárad városának lUí.í. február 
etseién tiatálybalépett lakáslrérleti sza­
bályrendelete pontosan szabályozza a 
háztulajdonos, a bérlő és a házfelügye­
lő egymáshoz való viszonyát. Sajnos, 
azonban nagyon sok háztulajdonos 
bérlő úgy értelmezi ezt a rendeleéet- 
liouy annak azokat a szakaszait, nme 
Ivek II házfelügyelők jogait Ajak elő. 
nem szükséges "iezte'ptbeii tnrtaniOA. 
luini-m csupán azokat a szakaszok,:!, 
amelyek a házfelügyelő kötelességeit 
tar*1 aImnzzák Sőt ezen felül egyts ház-

kirí eleznj :» lirizfel üg\ • 1 ők e t. miit a
'/.;i hú !y rend < let /‘gyen ‘f^t1) 1 1 lilát) 1
tih 4 k u 7 n; t k •z ellen ,r húzfch'i /> • «k: a
' ír1 ;16$Z V'JXx/ i'l-ÜPIl: fe Ilii" Ihr- •vz/ii! a
kit vj •)/'>- ;i In így n 1 lítzfl'lüg ■* 111 eni
tel, «> i 1 kot< '. -< gél 1 •, dig a 1 ír a'a " iá

elv ári mm k ;t meglóg nl.í roN A-

ára nem írható. A háztulajdonosak 
folyton arra hivatkoznak, hogy a ház­
felügyelőknek ingyen lakosuk vau. Ezt 
azonban a törvényes rende1 kezesek 
mgeliatáorzoti munka ellenében írják 
elő. Nem is beszélve arról, hogv a fen- 
1,cn hirdetett ingyen lakások, mm °zt 
a tisztifőorvosi megálbipitiások ;s ga­
zol jak. öt vén százalékban egészségűden 
|dnce-oduk. Ilossz.as közbeni íioisnitkr a 
egyik-másik háztulajdonos hajlandó
'olt ugyan csek|-ly díjaz r-n fiúéi 
liázfe’iigyelőliek, de ez nvé- rvovl u nem 
ál; a munkájával aranynat’ \nxi '- 
a bérlő urakat ”'.et\ kiizo tűk is sokan 
'annak, akik a iakii,,r iim ■ !'•' nbn'e
három száza>kn> i szemet- s kapukn.e» 
ipán; í",ra'i'!it-.i'.’"' v,ni.•'••.ódnak me'-H 
yi-:n' íikvi s nagy-ibii i#v::it is;a kér­
nénk.

I . -1 d ■ !' i'kes/'ő ' a - kl -zo-

.foó Márton
a házfeli^ve ; •• .yesüi-t'vivk

e.: nőke.

Mit é'f. Péntek, 10U._jainiár__21_

Dutka Ákos előadása 
Ady nagyváradi ulsagirós- 

kodása idejéből
Nemcsak Nagyvárad- hanem az or- 

szá" figyelme is mind fokozottabban 
nyilvánul meg a nagyváradi Ady ünnep­
ség iránt, amit tudvalevőleg a nagy 
költő halálának negyedszázados évfor­
dulóján január 27-én tartanak meg a 
nagyváradi újságírók rendezésében. X 
budapesti lapok oldalas cikkeket közöl­
nek a helyszínre kiküldött munkatár­
saik tollából a nagyváradi Ady vonat­
kozásokról és az ünnepély előkészüle- 
leiről.

Az Ady-ünnepély műsora a köveik<*• 

•/.ők ben alakult ki. Az emlékünnepélyt 
megnyitja Array Árpád országgyűlési 
képviselő, a nagyváradi Vjságiró l.gvr 
sülét elnöke. Ady-költemcnyckrt Ke­
mény Gizi és Horváth Jenő. Ady meg­
zenésített verseit pedig Antal Erzsi a 
színház illusztris „művészei fogják elő­
adni. Dutka Ákos. az országos nevű köl­
tő. a Holnap korszakáról és Ady nagy­
váradi ujságiróskod ás áriak idejéről tart 
igen értékes és érdekes előadást. Ugyan 
•sak előadást tart Adyról Tabcry Ge­
ts is. A műsor utolsó száma Ady A mii- 
helyben című egyfelvonásos színdarab­
jának előadása lesz. amelyben a színház 
prózai együttesének legkiválóbb tagjai 

sz,ercpelnck.
Az előadás, amelyre Budapestről és 

Magyarország vidéki városaiból is töb­
ben jelentették be lcjövctelüket szel­
lemi kitűnőségeink sorából, 27-cn, este 
7 órakor kezdődik a Református Kultúr­
palota dísztermében. Jegyeket ma 
szombattól kezdve 4. 3. 2 és I pengős 
árakon elővételben árusít az hslilap 

kiadóhivatala.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Bencés matiné 
nagyváradon

A Katolikus: -Akció nagyváradi szer­
vezete nevében most bocsátotta ki dr 
S eh r i f f e r t Béla apostoli kormán.' 
zój helynök, a már latrunk hasábja:n 
közölt Bencés matinéra szóló meghí­
vót a következő szöveggel:

„Az ősi magyar Szent Benedek Renó 
tagjai s kitűnő folyóiratuk: a Pannon­
halmi Szemle kiváló szerkesztőgárdája 
irodalmi matiné keretében akarják is­
mertetni a legősibb magyar szerzetes, 
rend szellemét Nagyvárad közönsége 
előtt.

Az irodalmi matinét a Katolikus Ak­
ció Nagyváradi Szervezete rendezi a 
Katolikus Kör nagytermében 1944. feb­
ruár 2-án, délelőtt pontosan fél 12 órai 
kezdettel az alább közölt műsor szerint-

1. Megnyitó.
2. Dr Mihályi Ernő 0. S. B.; Szent 

Benedek üzenete korunkhoz.
3. Dr Bánhegyi Jób 0. S. B-: a 69 

éves Harsányi A költeményeket sza­
valja: dr Sehreczi Jánes ügyvéd.

4. A Széntorsolyarendi leánynevelő- 
intieet énekszámai.

5. Dr Vanyó Tihamér 0. S. B.: Hábo­
rú idegek lelkiélet.

6. Dr Rezek S. Román 0. S. B.: Széni 
Ágos-ion Sot it orv isi.

A:-: irodalmi matinéra városunk nagy- 
érrie:;iti közönségét tisztelettel van sze 
rcnes-ijii a rendezöbizottság nevében 
meghívni“,

Xnunt érle^ültiuk a matiné ira: : 
111 •:' íz érdek I- <Iés.

I Az eluudaiiK látogatása díjtalan
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SIIUBTI UEZSÜ-UTC4 5 SZÁM.

Telefon: 12-27.

gLÖFIZBTBSl ARAK: 1 hóra 4.30 P. 
3 hóra 12,10 P.

Poéta takarékpénztári csekkszámlánk
•zárna: 72.301.

Késiratokat nem adónk vtusra

gjonvezósek » VttrÖEkeraaztnal. \
MTI jelenti: Magyarország Főmeitoeá 
gn Kormányzó Ura dr I>rnbach Pé 
t.pr es vitéz Kiss Istvánt, a magyar Vö­
röskereszt főmegbizottiát. Niruese Ede 
m kir. gazdasági ff tar ■■■ st, b k árki’ 
/av Lajost, gróf Széchenyi károlyi, hr.
I rhán Pált és Lampacher Pált magyar 
\UrnrkeiTt /.t fűmegbizett lielyet(cssé, 
dr nemes Örvödy-Moixner Lászlót ina 
evar Vöröskereszt meg hízottá nevez­
te ki.

,A VÁNDORLÓ HEGY" Ganehoíer 
regénye nyomén készült film, vasárnap 
délelőtt 11 órakor a Belvárosi mozgó­
ban a Német Lektorátus rendezésében,

VALLÁSOS EST A RÉTI REPOR- 
KATUSOKNÁL. \z Iskolánk! vilii Nép­
nevelési előadások sorozatában január 
22-cn szqmhatpp este 6 órakor az Ár 
pflflverér-úti református templom la 
náeslermébcn Hordás István gépiparié 
kólái, oktató: A nemzet jövője és amit 
mindenkinek ismerni kell1" címen tart 
előadást. Előadás előtt dr. Szabó Lajos 
lelkipásztor tart bibliamagyará/.aiot
Január 23-án vasárnap délután a réti 
reformátusok Szláray Mihály Ifjú ági 
Önképzőkör vendégszerepei a Nemzeti 
Mnnkakfizponlban. E testvéri találkozó 
ra a Munkaközpont ifjúságának vezc 
tősége külön meghívót boreájtolt ki.

Lreilámndóa következtében megron- 
ealhrlotl n római vízvezeték. Zurich.

Imi jelentik: (B. T) A romai rádió 
közlése szerint szerdán ellenséges had­
erő támadást intézeti Róm- környéke 
ellen. A vízvezeték megró dh

BÚTOROKBÓL ma is nagy választók 
ARTA bútorüzlet Pannónia épület, 
Bethlen Islván-utca 2.

I I DVK.II GYULA s/.éíikcrcskedő 
Nagyvárad, Dante-u. I 1 ( Árpád ve
z,é rul ti áll tisztelettel értesíti a /-zen- 
igénylő közönségét es kóziiletek* t. 
hogy szénkioszlás s/.omhait kivéte­
lével naponta o ! •' és I 1 I fi óráig 
— szombaton csakis köziilctekne ^ 
— P, 13 óráig lesz eszközölve.

A? ácsmesterek szakosztályának 

elnöksége felkéri tagjait, hagy 
.M rn, Hzai hétfőn délelőtt 11 íróra a 
szakosztály helyiségében okvetlen je­
lentenek meg Szakosztály i e un! , Ti 
Pénzes I e ios

Húszezer új padlaslnkei! akarnak 
alakítani Budapesten. V főváros v a 
roerendezeej es magagépijééi fji/o'lsa t 
ii'cL,I tartott. Az. egyik felszólaló 1 
i.sryre fokIíz«öliI lakáshiányt" i! lies/' It *’s 
körte ríj ind etil kövessenek el a hamsa 
gok, hogy a magánkét liaziik p;111'tie-1 '- 
reit, is Inakásokká alakitoák iT La 
ilyen átalakítások fe!:eíeleit megköti.'- 
nyílik, rövid idő alatt 20.OfVI pad1,is i- 
kassal leltet nyhitenj a litkii,-hiányt. 
Mór VP J Endre alpolgármester bejelölt 
ette. hogy uz jlletekes lift fi leiig d> I'1- 

ialkoznak a padlásterek beépítésének 
kérrlésőv pl. X főváros vezeti neue •- lm 
lv esli. lm minél Itihl) padlásteret hikes 
.~á atakiUirjuk Öt-

Lényegesen kiterjesztették a csendőr- 
séc fegyverhasználati jo^at a kolozsvá­
ri és marosvásárhelyi kerületben. \
MTI jelenti: A kormány a cnutiUiíreég 
f egy verb aszná lati jogát a rendkívüli 
háborús viszonyokra való tekintettel a 
kolozsvári és marosviLát helyi csend“f- 
kcrület.j pui-itnennoksagok egyes őrsei­
nek működési Ierüfetén lényegesen ki- 
terjesztette.

Feszi József gyásza, Nagyvárad, 
jan. 21. Súlyos gyász érte Fé.-tt ,lo- 
zsefet. az erdélyi v endégl aloma." és 
fürdők felügyelőjét, édesanyja "hinny 
távaJ.

Gt halálra ítéltet kivégeztek a jílavat
erődben. Bukarestből jelentik : MTi ■
Orient radio: A j,lávái erődben szerdán 
ki végezlek 5 halálra Ítéltet.

Levenlehir! Eolyo hó 24 én — hétfőn 
■ este fél 7 órakor lesz a Levente 

Egyesület közgyűlése a városháza nagy 
tanács.érmében, amelyre ezúton is Uez 
feleltei rneghivjuk az érdekelteket •'* 
szeretettel elvárjuk az egyesületi tagol 
és leventék megjelenését! Tárgysoro­
zat a Levente Otthonban ki van füg 
gesztve. Elnökség.

A stockholmi gyorsba belefutott egy 
tehervonat. Stockholmból jelentik: M i 1 
A Német TI jelenti: A svéd lapok jelen­
tése szerint csütörtökön reggel n dél- 
svédországi La holm álbnmicovi egy te­
hervonat belefutott a Stockholm— mal­
möi gyorsvonatba, amely az állmni- ft 
vesztegelt. A gyorsvonat postakocsi,a 
összetört, a lehervoiiat. mozdonya ut- 
lyosgn megroDgálódoli. Egy |iostíi,nk:iL 
nia/ott és M mozdonyvezető életét vesz 
lotto A szerencséilenség oka ál ülőkig 
az, hogy elsodort záróióggöuibök a vil- 
laimistlott vasitli iizernlien nagy karo­
kat okoztuk.

KORONA Filmszi. ház Pénteken utoljáratXV'nVil'l r» 1 iuu3(.i,uaz « w. 11ws

0:6! ioiiío Cir.sts it,é.z Äliosszú
SzomöaVól V"szarv Gábor vipjáiéka a BUBUS. 

jön: Fény és árnyék

B - LVÁROS1 Közkívánatra még egy napig 1
Szombaton utoljára:

Fényes A., Nagy Istv n, Dr Hosszú. Qreguss
Vasárnaptól : bet kiférné

igmaaMViWs ree»*

A HegyikuhiirházbiJui v ur.drna p j ‘ 1 
előli Rt órakor reform il ls v'em szíe'et 
)ve> Ugyanott délután 5 árikor a Ka 
tol in telepi római katolikus kuli nrliáz 
mg vendégszerepelni egy szórakoztató 
műsorral.

Az asszonyok makacs bélrekedéséuél
a. régóta bevált, tisztán természetes 
,.Ferenc József“ keserű víz reggel éh­
gyomorra. egy pohárral hevévé — kü­
lönösen ajátilaIos, mert hashajtó hatá­
sában feltétlenül meghozható és rend­
kívül enyhe. Kérdezze meg örvösét!

Emléktáblával jelölik meg Kémért 
Nagy Imre hiirgezdi szülőházát. A Tar
adatmi Turul szövetség a szilagyvar 

menyei Bürgezd községben hazafias:- ün­
nepséget. rendezőit, es emléktáblát, lie. 
lyezrti. cl ;i keleti harctéren hősi halált 
hah Kémcri Nagy Imre hiwvcdszaza- 
dos. a foifkólái ifjúság egykori vezé­
rének ./iilvltáziiii. Xz ünnepségen kép­
viselve voltak mindazok a nemzetvé­
delmi szel vezetek, amelyek ben Keine 
Vi Nagy Imre harcos munkál, fejlett ki. 
\ / mm e peeg ic-t en I isztelc tte| kezd') 
.Inii, majd az. emléktábla előtt, amely 
in,Ildi ;I járás leventéi állottak disz. 
őrségei, dr I aninj László, a I areatla!- 
In I m ul Sznv clei'g prt>|utgaoda ve/e

A holnap gépkocsija mai készen van 
egv francia mérnök: (iringóire műhe­
lyeiben. Négyüléses, négyféle sebessé, 
gü, két erős ember fel tudja emelni. 
Súlya 398 kilogramm, de 4<K) kiló ter­
het bír el. Sebessége óránként 90 kilo­
méter. Sebességét néhány másodperc 
alatt tudja változtatni 20 kilométeres­
ről 75 kilométeresre. Ara nem több 
mint 15—17.000 békebeli frank. Tálán az 
is érdekes lesz, ha eláruljuk, hogy a 
épkocsi fedele és oldalfalai átlátszók 

lesznek. Az utas az egész vidéke: látja 
anélkül, hogy a szél az arcába vágna. 
Az üveg újfajta találmány és pcd'g 
olyan, hogy rajta keresztül csak egy 
irányban lehet látni. Így a járókelők 
nem látják azt. aki az autóban ül. Az 
autó motorja 100 kilométerenként, csak 
II liter benzint fogyaszt. l)e beszéljünk 
arr >1 is, hogy a kocsiban télen, nyáron 
20 fokos lesz a hőmérséklet és nem 
lesz szükség rrapeilenző szemüvegre.

Befejezéshez közeledik az EMKE szel
verése. A Magyar Tudósító jelenti: Ér­
jek es adatokkal adott számot dr 
Szathmai'y Lajos, az Erdélyi Magyar 
Kozmuv elodér i Egy sűiet ügyvezető ul 
elnöke -z.ervezési munkájukról. Kiile- 
rul adataiból, hogy az EMKE munkájá­
nak az a része, amely (agtohorozásból 
és vidéki szervezetek kiépítéséből át 
lőtt, jobbadán befejeződött.' Jelenleg 
körülbelül 200 községi és járási fiók 
működik, ez a szám azonban az, év vé. 
gépe előrehillia ókig fi—700-ra növek­
szik. \z EMKE tulajdonképpeni va­
gyona Dél Erdélyben maradt. Két ev 
alatt 200 könyvtárat áhított fel az 
Egyesült1! Erdély ku’önböző községei­
ben 22.000 ismeretterjesztő füzetet küld­
tek széjjel Erdély minden r eszében, 
'ezenkivüj 40,000 lapot és ugyanannyi 
naptárt többnyire ingyen. Falu vezetőt 
tanfolyamokat továbbra is rendez az 
egyesület, amelynek csak Szilágy es 
Szatrnár megye kivételével nincsen 
megyei szervezete.

mmido!I etii ■k !• - M'ilet, amely ben 
Krímii Nagv In » - .l/.fltdiues éleiét 
és hősi halálát itlazlv Az ünnepi n • 
,./(>,I ijiáii a környező falvak kikii'do'tat 
tisztelegtek az. emléktábla előtt, s vkóz 
1„.,I szemközti tetn|)larptoroiiy|>iv la 
nieattui kuruc énekeket játszották Az 
iiruieps'égröl a I ársadalijji lurul S'ö- 
v etség h -dóié lavji atol intézett n K ■' 
mam zv I i t »föttnuv m-'tioeag'jlmz

A szövetkezetek adom inya n kato­
likus diákotthonok javára. Magyar- 

vszági Szövetkezetek Szövetsége keh ­
iében tömörült szövetkezeti központok 
tvs o tv z ágos szövetkezeti int ez etek 102 
ezer p .igot juttattak az Actio Catholi- 
ca által felállítandó ka:>'ikus dlákatt- 
nonoU javára. (Magy. Tud

Gyfiszisteutisztelet Ciano lelkitirtvéért
V Magyar Tudóst iá jelepit*: Pititeken 
délelőtt 11 órakor a ferences atyák [,’e- 
renciek-tcri templomában gyász is ten 
tiszteletet tartottak a tragikus véget ért 
gróf Liano lelkiüdvéért.

Műkedvelő csillagászati alosztályt 
alapit a Természettudományi Társulat.
A Termesze,(tudományi - Társulat elha­
tározta. hogy műkedvelő csillagászati 
alosztályt, szervez. Ennek kebelében 
nemcsak a megfelelő ebi képzettségűek 
szántára, hanem mindenki részére, ak. 
a csillagászat iránt érdeklődik, lehető­
vé kívánják tenni e tudomány megu- 
nim'-sét. A műkedvelő alosztály veze­
tésére Kulin György ceil tag vizsgáló in­
tézeti tanárt kérték fel. Az alosztály 
ismeretterjesztés, műhelymunka és tu­
dományos munka utján fogja terjeszte­
ni a csillagászat, tudományát, az érdek­
lődök között. Lehetővé teszik számuk­
ra a7, égboltozat szemlélését távcső vön 
át, megtanítják a tájékozódást a csilla­
gom égen a szabadban tett kirándulások 
kapcsán. X műhelymunka keretében 
megtanítják a távcsőé pitéét, a műszer 
kezelést, az égitestek fényképezését es 
távcső tű kör csiszoló tanfolyamul tér­
deinek. A távcsövei rendelkező tagok 
részt vehetnek a napfolt számlásában, 
a hold és a Jupiter megfigyelésében, a 
csillagvizsgálatokban, az üstökösük 
fényképezésében. (Magy. Tud j

Újból felhasznállak a kiselejtezett 
tornaszereket, A kuhus’.minisz.L'r ren­
deletét adott ki az ccyes tskcl.ik dual 
kiselejtezett, tornitszereK bejelentése 
ügyében. Tokin'ett’l arra, hogy a ne 
hér an v .'"Im-/orz: - mi lit sokszor nacy 
akadályokba ütközik az skálák torna 
ürmeinek, spuritclcjic ittk torna au já-
lékeszkozokkel- vatijmilH ölh'Zóbcren 
de/iVekkel való fels'i'rc’ése és kiegészí­
tése. a kérdés! csak i’.uv leltei megolda 
ni. ha az. egyes tan* lézetek által kkse- 
'.i'jtfizett, de javítással luisZ'ia'liaio á 
h indii szereke: ny'ivti d '.rterh;, veszd-. 
Ez: két I kijav ított es/'<, zókat azith'U 
azok között az ie-'k"! 1K tev .•nteegj esü- 

. irk kö/öi os/."tik tv i. atm .vek ilye­
nekben hiányt <«'.■ ».!lu k■ F.)

(Isztanbul.) A semleges államok epi: 
úgy panaszkodnak a drágulás miatt, 
mini a hadviselők. Mint a török gazda­
ságkutató intézet közli, az élelmiszer ■ 
arak és különféle közs. 'iksesteu cikkek 
Törökországban * háború kezdet# c>t i 
150—1000 százalékkal drágultak. A k- 
nyér 400. a burgonya 700, a vaj 400. a 
cukor 350, a tej 300, a hús 3 - l"t), a -a- 
pő 500. a ruházati cikkel'' h 700 szaza 
lékknl dnicáhbak, mini 1039-ben. n há 
borit kitörése előtt.
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ifjabb nappali betörés 
a Szentíánes-uteában

f A agyi úrin!.) tegnap <I.• 11>.■ 11 
óra l újban K ni fős árpád b/ent
tms'Vtva 2. szám alatti 
kereskedésének ajtajai 
nvét Ismeretlen 
-ok feltörték. I

v
Já-

esemege- 
é.s \ a-redő- 

lettes, illetve tette- 
I három tájban ment

magyar lapok

Száz éves fejlődési különbség van 
az alföldi és az erdélyi kertész- 
óazdá’hodás és termelés között

el véletlenül éppen az üzlet elolt 
Kallós anyósa, özvegy Kürtiig Dezső* 
né. aki észrevette, hogy a redőnyt 
felfes/.itették kli. >!0 fin. magasság­
ban. ,\z anyós léleks/.akadva rohant 
rendőrért. A futólagos vizsgálat so­
rán megállapították, hogv az ismeret­
len tettesek a feltört ajtón keresztül 
hatoltak he az. üzlethelyiségbe, Bent 
\ alósziniileg megettek három Hha- 
májat, magukhoz vetlek cukorka es
csokoládéfélékét. továldiá kiyolto,- 
a liezá ratlau pénzt árfiók hói 600 
pengő készpénzt, összes kar 650 
pengő.

A rendőrség bevezette a szeles- 
körű nyomozást a vakmerő betörők 
kézrekcritésérc.

Jó kalap helyett ócskát 
hagyott a fogason a tolvaj
(J\agyvárad.) Bányai Be1a tiszt­

viselő tegnap délután egynegyed ;> 
órakor az OTI székhazának egyik 
emeleti helyiségében hagyta rövid 
télikabátját és zöld kalapját. Midőn 
rövid idő mtóva. úgy fel 6 óra táj­
ban visszatéri, a szobában megdöb­
benve tapasztalta, hogy szép, zöld 
kalapja helyén egy ócska. használt, 
de szintén zöld kalap lóg árván. — 
ugyanis a kabátnak is hűlt he' vr 
volt azzal a külünbsé 
Ivén még ócska .sem 
soll er lehetett az e 
tolvaj, aki ellen különben megindí­
tották a rendőrségi uyo-mozás'.

A Magyar Tudósitó jelenti: \ föld­
művelésügyi minisztérium es az 
| MCE szakértői mindent elkői ci­
nek. Imgy Erdélyben, de különösen a 
Székelyföldön a gyümölcs- és a kert- 
gazdaság mii' élésének szintjét emel­
jék. holott még az. el-ő világháború 
idején a székely földi kertgazdaság 
eredménye* volt és kitűnő minőségű 
termeli ényekkel rendelkezett. \ meg­
szállás alatt azonban a kertgazdálko­
dás nli ója egyre csökkent os leróni - 
luttl. Ma a szakértők megállapítása 
szerint körülbelül ÍO éves a terme­
lési különbség a székely kertgazd.il- 
bodá« és az alföldi termelés között- 
az \iföld javára. Ezen a nagy kií­

rni Koznak most az Slic­
es evéghöl gyiimolcs- 

ziildség termelési sz.ak-
tanfoliiimokal rendeznek. \z óriási 
különbség illusztrálására a szakértők 
kiemelik azt a hanyatlást, ami az

(en szánd' 
lék esek javítani 
kertészeti és

almaterinelés tekintet eben tapasz­
talható. Az Alföldön ma már nagy 
és kielégítő mennviséghen termel­
nek olvan almát, amely azelőtt csak 
Erdélyből jött be az országba, ugyan­
akkor pedig Erdélyben ugyanez az 
almafaj minőségileg visszafejlődött. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Sznlflálatos (ivouvszertarah:
III. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár, Bémer-tér l 
(Reisz I.) 15-68.

II. RÁKÓCZI F., Szacsvay-u. 28. 
(Csanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini- 
tér 14. (Mihályi L.) 32-91.

MADONNA gyógyszertár Sztarove 
szky-u. 20. (Dr Medvigy F. bérlő Feder 
Vilmos) 33-67.

;gel. hogy a be­
fityegett. Igen 
szánt besurranó

a

(tmttotékf ipád

SPORT
A magyar korcsolyázó élgárda szerepel 

Nagyváradon

MII. ci f. I’éntek^^^üjatmá^^ö

Továbbra isérvénvben marad 
a jelszavak, jelvények teste­

sének entitása
\ Magyar I adási hi jelenti: Annak­

idején a kormány rendeletileg til­
totta el: jelszavak, jelvények és fel 
hívások vagyontárgyakra való feste 
sét. vagy más módon való alkalma­
zását. A rendelet alapján az illetéké­
re nd őrhal óságok a s/.óhailíevő ren­
delkezést kiizbirré tettek és annak 
hatályát a legtöbb beíveli lül,! de­
cember 31 -ében állapították ni cg. 
Most ugyanezek a közbiztonsági szer 

ek ujabli vend ele tűk ben az alap- 
rendelet érvényét meghosszabbítot­
ták.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

Filmbemutatót rendez 
a Német Lektorátus

A nagyváradi német Lektorain- 
vasárnap délelőtt II órakor filmbe­
mutatót rendez a Belvárosi Mozgó­
ban. Bemutatásra kerül L. Gang- 
holer regénye nyomán készült film: 
A vándorló hegy.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

APRÓHIRDETÉSEK

A nagyváradi 
korcsoly a ve rsenv 
elvégezte már a 
kálók, fényképek

kétnapos országos 
utolsó simításait is 
rendezőség. A pla­

nt esz-iről hirdetik

RÁDIÓ
SZOMBAT. JANUÁR 22. 

Budapest I.
d.33 Délelőtti muze-ika.

10.1:5 Országos l'Oí-iaszenekar.
11.15 (iuttenberg György szalorize-t.ekar 
11.40 Véghelyi lie&sönó előadása.
12.10 Szórakoztató zene.
1.1.30 Hon védőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiósztttgálata.
1100 Gáspár Lajos cigány'zenekara.
15.00 Szórakoztató muz»:ka.
15.30 Vitéz Tensesy Győző dr beszél 

Óceániáról.
Jti.20 Súly mossy Lajos :afcivegyü,lese. 
17.00 Kény, lelkemnek tOtíy *
1 s.i!) Külügyi tájékoztató,
19.00 Dolmány! Ernő zongorázik.
10.25 ílnngképek irmon-onnan.
19.55 Részletek Unity ka y Á k s Kzust- 

sirály c. operettjéből.
21.10 Kárpáti Auréllal beszélget Hév iy 

.József.
21.10 Perl is Pali eigá.vzenekara 
22.4(1 Tánezetie.
23.25 KitinesiItagok énekelnek.

Budapest II.
19 611 Mezőgazdát-,igj félóra. 
l'.Vjtl A Magyarország: 11 i rlapterjesztő 

Munkások Halk ara.
32.10 Baletlmuzsika.

nagyszabású télisportot, a verseny 
zük is beneveztek, a közönség elhe­
lyezéséről is gondoskodtak, most mar 
csali az időjáráson múlik, hogy lesz-e 
megfelelő jég a ritkán látott magas 
színvonalú jégbemutatóra. A meteo­
rológiai jelentések szerint bizakod­
ni lehet, mert éjjelenként 2 > fok­
nyi fagvot jósolnak, ami már bizto­
sítaná i- a versem lebonyolítását.

Beszélgettünk az egyik NAC-vez.e 
tővel a várható eredmény felől és 
ezt a felvilágosítást kaptuk■

..— Tegnap reggel futott be a Kör­

iben 
mií-

NAC
koresolvaverseiiyen. Tgy

jnk Kállav Kritóf. Király

esolya Szövetség távlratp. me 
jelzi, hogv az. ország legjobb 
korcsolyázói is részt vesznek 
országos 
látni fo

a

Ede. Bolond Györgyi. Sárv Eva es 
Sárv Marika legjobb magyar niííkor- 
csolvázók küzdelmét. De a fővárosi 
versenyzőkön kivid beneveztek Ko­
lozsvár. Komárom. Kassa es Győr 
legjobbjai is. köztük a kitűnő győri 
dr Csepelával.

A verseny iránt óriási azérdek- 
lőtles. ami a jegyek nagytömegű elő­
vételéből is könnyen megállapítható. 
De ez természetes is. mert hiszen 
Nagyvárad sportközönsége még nem 
volt tanúja ilyen kitűnő mezőnyü 
korcsoly a versen vnek.

rfdés-vétet
Eladók város közelében több űj tna- 

gánház, beköltözhető több kisebb, na­
gyobb bérházak és telkek, üzv. Tatayné, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74. 2bű

31-es hócsizma, 29-oe gyermekcipő k: 
fog ás tálán állapotban eladó. Selilatich- 
tér 14. i:j7

Varrógépet bármilyen állapolbu u, 
magas arban veszek Kiss licláné, Ko*-- 
sutb-utca 3. Telefon 27—S3. I Ü

Briliáns gyűrű 
Endrödi-u. 1. II.

eladó 8 12, esie 7-', »I
7. 4 41

Kombinált diófa bútor kétszemélyes 
rekamiévn! eladó. 11egyes,- v Márton -u. 
4. szám. í t"

Varrógép: Neumann, centr 
nő , jó karban levő eladó, 
utca 130.

Ilidül" -
•g'nveto

t Í3

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye:

Pénteken „Zsuzsó“, szombaton és vasárnap 
Kiss Manyival „Fekete Péter“

Zsuzsó. az Ej Magy ar Színház nagy­
sikerű vigjáték-u jdonsága pénteken 
este ismét a színház műsorán \ au 
Péter: 1!ala.si Gyula.

Kiss Mnnvi felléptével szombaton 
este. vasárnap délután és este az. 
idénv legnagyobb operett-sikere, a 
fekete Bátor kerül szilire Mérsé­
kelten felemelt helyárak. Jegyek elő­
vételben már válthatók.

f kőt kapitány szombaton délután 
egynegyed 4 órakor, filteres heh* 
árakkal kerül színre.

Népművelési előadás kereteken 
’Uteres hot sarakkal hétfőn este a 
Két kapitány van a színház, műsorán. 
Jegyek a pénztárnál váltba lók.

Előkészületben a legnagyobb ope­
rett-siker: Lgv holdja£ pesti nyár.

MŰSOR:
Pénteken este: Zsázsái.
Szombaton délután: A kei kapi­

tány.
Szombaton este háromnegyed 7 

órakor: t ehető Péter (Kiss Ma­
nyival.)

Vasárnap délután és este: b ekele 
Péter. Kiss Manyival.

Hétfőn este háromnegyed 7 óra­
kor: I két kapitány.

Kedden este 6 órakor: Rigolet tó.
Szerdán délután fel 1 órakor: ( oj 

pétin. Színigazgató.
Szerdán este 

Színigazgató.
Csütörtökön 

I órakor: Zsuzsi},

Hiiiösféle
Fertőtlenítést, poloska, mely és mm 

deunemu férgek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Uarikó Pieta-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Zippzárjavitás felelősséggel. Jakab 
műszerésznél, Kossuth-u. 5. 64

ízletes, szerény 
íosokat keresek. 
Keskeny-u. 15.

házikorz.tra női kosz 
Özv. Papp K:rilne 

4 45

Míást ketes
Pesti varrónő házukhoz ajánlkoz:!-' 

Krietóffné. Gróf Tisza Is»1 vón-út. 31. •í"v

Gyermek ápolónő nevelőnöi állast k" 
rés. Cím a kiadóban. '

Nem kaionaköteles nyugdijáé 1 
la mi tisztviselő irodai állási keres- 
Cim a kiadóban. ’* %

KIADÓTULAJDONOS;
SKENT LASZLÓ.NYOMDA R -T.

6 órakor: (.oppetia. 

esle báromneg) ed .

A ir.erk i-s/tesrrt felfl
Dr Paál Árpád

\ n I atiAetri felel.
ür Virág JeromosSrrni I ész.lc-n vmnö» R-T.

Készült a Szent Lászlőnyomda r. I 
kőrforgónénén Nagyvárad, Szilágy'

marii «Fi»» 6 «ránt


